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× ÑÜÞ×ÑÎË ÎÑÞMÌ ×ÒÍÌßÔßÝÇÖÒÇÝØ 

ïò Ð®¦»¼³·±¬ Í°»½§º·µ¿½¶· Ì»½¸²·½¦²§½¸  

Ð®¦»¼³·±¬»³ ²·²·»¶­¦§½¸ Í°»½§º·µ¿½¶· Ì»½¸²·½¦²§½¸ ­  ©§³¿¹¿²·¿ ¬»½¸²·½¦²» 
©§µ±²¿²·¿ · ±¼¾·±®« ®±¾-¬ ·²­¬¿´¿½¶· ­¿²·¬¿®²§½¸ ø½»²¬®¿´²»¹± ±¹®¦»©¿²·¿ · ¹®«²¬±©»¶ 
pompy ciepła)  w istniej cym budynku Zespołu Dworskiego w Kurowie. 
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Í°»½§º·µ¿½¶» Ì»½¸²·½¦²» ¼´¿ ±¼¾·±®« · ©§µ±²¿²·¿ ©§³·»²·±²»¹± © °«²µ½·» ï 
¾«¼§²µ« ­¬¿²±©·  ¦¾·-® ©§³¿¹¿  ¬»½¸²·½¦²§½¸ · ±®¹¿²·¦¿½§¶²§½¸ ¼±¬§½¦ ½§½¸ °®±½»­« 
®»¿´·¦¿½¶·ô µ±²¬®±´· · ¶¿µ± ½· ®±¾-¬ò 
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©¿®«²µ¿½¸ ©§µ±²¿©­¬©¿ ®±¾-¬ò 

Ñ°®¿½±©¿²» ­  © ±°¿®½·« ± ±¾±©· ¦«¶ ½» ²±®³§ô ²±®³¿¬§©§ · ©§¬§½¦²»ò  
ÐÒóçîñÞóðïéðê ×²­¬¿´¿½¶» ©±¼±½· ¹±©»ò É§³¿¹¿²·¿ © °®±¶»µ¬±©¿²·«ò 
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ÐÒóèðñØóéìîðð Î«®§ ­¬¿´±©» ¦» ­¦©»³ò 
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© ©±¼ ò ×²­¬¿´¿½¶¿ ©±¼±½· ¹±©¿ °®¦»½·©°± ¿®±©¿ò 
ÐÒóêèñÞóðêðëð Î±¾±¬§ ¦·»³²» ¾«¼±©´¿²»ò É§³¿¹¿²·¿ © ¦¿µ®»­·» ©§µ±²§©¿²·¿ · 

¾¿¼¿²·¿ °®¦§ ±¼¾·±®¦»ò 
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¾»¬±²±©» · »´¾»¬±©»ò Ò¿¦©§ · ±µ®» ´»²·¿ò 
ÐÒóèðñÞóðïèðð ß²¬§µ±®±¦§¶²» ¦¿¾»¦°·»½¦»²·¿ © ¾«¼±©²·½¬©·»ò Õ±²­¬®«µ½¶» 

¾»¬±²±©» · »´¾»¬±©»ò Õ´¿­§º·µ¿½¶¿ · ±µ®» ´»²·¿ò 
ÐÒóèíñØóðîêëï ß®³¿¬«®¿ · ®«®±½· ¹·ò ®»¼²·½» ²±³·²¿´²»ò 
ÐÒóçïñÞóðîðîð Ñ½¸®±²¿ ½·»°´²¿ ¾«¼§²µ-© � ©§³¿¹¿²·¿ · ±¾´·½¦»²·¿ò 
ÐÒóÞóðîðîë Ñ¾´·½¦¿²·» ­»¦±²±©»¹± ¦¿°±¬®¦»¾±©¿²·¿ ²¿ ciepło do ogrzewania 

¾«¼§²µ-© ³·»­¦µ¿´²§½¸ · « §¬»½¦²± ½· °«¾´·½¦²»¶ò 
ÐÒóèîñÞóðîìðî Ñ¹®¦»©²·½¬©±ò Ì»³°»®¿¬«®§ ±¹®¦»©¿²§½¸ °±³·»­¦½¦»  © ¾«¼§²µ¿½¸ò
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É§³¿¹¿²·¿ò 
PN-85/B-02421 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacj¿ ½·»°´²¿ ®«®±½· ¹-©ô ¿°¿®¿¬«®§ 

· «®¦ ¼¦» ò 
ÐÒóÞóîìîíæïççç 
õß°ïæîððð 

Ciepłownictwo. W zły ciepłownicze. Wymagania i badania przy 
±¼¾·±®¦»ò 

ÐÒóçíñÞóðîðîí ×¦±´¿½¶¿ ½·»°´²¿ òÉ¿®«²µ· ©§³·¿²§ ½·»pła i wła ½·©± ci materiałów. 
Słownik. 
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Wszystkie stosowane materiały powinny by  ²±©»ô ±¼°±©·¿¼¿  Ð±´­µ·³ Ò±®³±³ 
±®¿¦ °±­·¿¼¿  ¼±°«­¦½¦»²·» ¼± ­¬±­±©¿²·¿ © ¾«¼±©²·½¬©·» ¶¿µ ®-©²·»  ½± ²¿¶³²·»¶ 
¶»¼»² ¦ ²· »¶ ©§³·»²·±²§½¸ ¼±µ«³»²¬-©æ 

ó ¿¬»­¬ô 
ó ½»®¬§º·µ¿¬ô 
ó ¿°®±¾¿¬  ¬»½¸²·½¦²¿ ×ÌÞ ´«¾ ÝÑÞÎÌ× ×ÒÍÌßÔ  
ó ½»®¬§º·µ¿¬ ¦¹±¼²± ½·ò 

íò Æ¿µ®»­ Î±¾-¬ ±¾¶ ¬§½¸ ­°»½§º·µ¿½¶  ¬»½¸²·½¦²

Ë­¬¿´»²·¿ ¦¿©¿®¬» © ²·²·»¶­¦»¶ ­°»½§º·µ¿½¶· ¬»½¸²·½¦²»¶ ±¾»¶³«¶  ©§³¿¹¿²·¿ ±¹-´²» 
©­°-´²» ¼´¿ ®±¾-¬ ±¾¶ ¬§½¸ ²· »¶ ©§³·»²·±²§³· ­°»½§º·µ¿½¶¿³·æ 

Íòðò ó Ñ¹-´²» ©¿®«²µ· ¬»½¸²·½¦²» ©§µ±²¿²·¿ · ±¼¾·±®« ®±¾-¬ ·²­¬¿´¿½§¶²§½¸òñ ½¦ò ï · 
½¦ò î 

Íòïò ó ×²­¬¿´¿½¶¿ ½ò±ò ñ ½¦ò ´ · ½¦òî ñ ÝÐÊ ìëííïïððóé 
Íòîò  ó ×¦±´¿½¶» ½·»°´²» ÝÐÊ ìëíîððððóê 
S.3. – Gruntowa pompa ciepła  

Í°»½§º·µ¿½¶» ¬»½¸²·½¦²» °±¼¿²» © ²¿­¬ pnych rozdziałach, dotycz ½» 
°±­¦½¦»¹-´²§½¸ ®±¼¦¿¶-© ·²­¬¿´¿½¶· ­¿²·¬¿®²§½¸ ²¿´» § ­¬±­±©¿  ł ½¦²·» ¦ ©¿®«²µ¿³· 
±¹-´²§³·ò 

Íòðòïò Ë©¿¹· ¼±¬§½¦ ½» Í°»½§º·µ¿½¶· Ì»½¸²·½¦²»¶ ±®¿¦ ±³-©·±²§½¸ © ²·»¶ 
»´»³»²¬-© 

Ë §¬» © ¼±µ«³»²¬¿½¶· ²¿¦©§ ©§®±¾-© · »´»³»²¬-© µ¬-®» ©­µ¿¦«¶  lub mogłyby 
µ±¶¿®¦§  ­·  ¦ °®±¼«½»²¬»³ ´«¾ º·®³  ²·» ³¿¶  ²¿ ½»´« °®»º»®±©¿²·¿ ©§®±¾« ´«¾ 
materiałów danego producenta, lecz wskazanie na wyrób materiał lub element, który 
°±©·²·»² °±­·¿¼¿  ½»½¸§ � °¿®¿³»¬®§ ¬»½¸²·½¦²» ²·» ¹±®­¦» ±¼ °±¼¿²»¹± © 
¼±µ«³»²¬¿½¶·ò Ð®±¶»µ¬¿²¬ ¼±°«­¦½¦¿ ¦¿­¬±­±©¿²·» ®-©²±©¿ ²§½¸ ¦¿³·»²²·µ-© 
©§®±¾-© · «®¦ ¼¦»  ±µ®» ´±²§½¸ © ¼±µ«³»²¬¿½¶· ²¿¦©  °®±¼«½»²¬¿ · ñ ´«¾ ¦²¿µ·»³ 
¬±©¿®±©§³ ¶» »´· ±º»®±©¿²» ©§®±¾§ ®-©²±©¿ ²» °±­·¿¼¿¶  °¿®¿³»¬®§ô ½»½¸§ 
¶¿µ± ½·±©±ó« §¬µ±©» ²·» ¹±®­¦» ¬¦©ò ·¼»²¬§½¦²» ´«¾ ©§ ­¦» ±¼ ©§®±¾-© · «®¦ ¼¦»
©§³·»²·±²§½¸ © ¼±µ«³»²¬¿½¶·ò Ñº»®»²¬ ñ É§µ±²¿©½¿ °±©·²·»² °®¦»¼­¬¿©·  ø°±¼ 
®§¹±®»³ ±¼®¦«½»²·¿ ±º»®¬§÷ ´·­¬  ±º»®±©¿²§½¸ «®¦ ¼¦»  wraz z ich szczegółowym 
±°·­»³ ø© ¶ ¦§µ« °±´­µ·³÷ ¦¿©·»®¿¶ ½§³ ³·²ò °¿®¿³»¬®§ · ¼¿²» ¬»½¸²·½¦²» «®¦ ¼¦»
¶» ´· ±º»®«¶» ®±¦©· zania (materiały, urz ¼¦»²·¿÷ ®-©²±©¿ ²»ò Ö»¼²±½¦» ²·» °®±¶»µ¬¿²¬ 
¦¿­¬®¦»¹¿ô ·  © °®¦§°¿¼µ« ­µ·»®±©¿²·¿ ¼± ¶»¹± ¿µ½»°¬¿½¶· ¼±µ«³»²¬¿½¶· ¼±¬§½¦ ½»¶ 
«®¦ ¼¦»  ®-©²±©¿ ²§½¸ ³± ´·©§ ½¦¿­ ±¼°±©·»¼¦· ¾ dzie wynosił do 10 dni 
®±¾±½¦§½¸ò 

Æ¹±¼²·» ¦ ¿®¬ò íð «­¬ò ë «­¬¿©§ ÐÆÐ É§µ±²¿©½¿ô µ¬-®y powołuje si  ²¿ ®±¦©· ¦¿²·¿ 
®-©²±©¿ ²» ±°·­§©¿²§³ °®¦»¦ Æ¿³¿©·¿¶ ½»¹±ô ¶»­¬ ±¾±©· ¦¿²§ ©§µ¿¦¿ ô » 
oferowane przez niego materiały czy urz dzenia spełniaj  ©§³¿¹¿²·¿ ±µ®» ´±²» °®¦»¦ 
¦¿³¿©·¿¶ ½»¹±ò Ò¿´» y wówczas zło §  ©®¿¦ ¦ ±º»®¬  ¿°®±¾¿¬§ ¬»½¸²·½¦²»ô ½»®¬§º·µ¿¬ô 
±°·­ ¬»½¸²·½¦²§ô µ¿®¬§ µ¿¬¿´±¹±©»ô ´«¾ ·²²§ ¼±µ«³»²¬ ¼±¬§½¦ ½§ ±º»®±©¿²»¹± 
«®¦ ¼¦»²·¿ ´«¾ ¦¿³·»²²·µ¿ô ±µ®» ´¿¶ ½§ ¶»¹± °±¼­¬¿©±©» °¿®¿³»¬®§ ¬»½¸²·½¦²±ó
¶¿µ± ½·±©»ô °±¬©·»®¼¦¿¶ ½§ô ·  ±º»®±©¿²§ ©§®-¾ ®-©²±©¿ ²§ ¶»­¬ ½± ²¿¶³²·»¶ 
±¼°±©·»¼²·µ·»³ ©§®±¾« ´«¾ «®¦ ¼¦»²·¿ò 

Íòðòîò Ñ¹-´²» ©§³¿¹¿²·¿ 

Ü±µ«³»²¬¿½¶¿ ¬»½¸²·½¦²¿ô ¼±­¬¿®½¦¿²¿ °®¦»¦ ·²©»­¬±®¿ô °®¦»¼ ¶»¶ °®¦»µ¿¦¿²·»³ ²¿ 
¾«¼±©  °±©·²²¿ ¾§  ­°®¿©¼¦±²¿ © °®¦»¼­· ¾·±®­¬©·» ©§µ±²¿©½¦§³ô © ­¦½¦»¹-´²± ½· 
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°±¼ µ ¬»³ ³± ´·©± ½· ¬»½¸²·½¦²§½¸ ®»¿´·¦¿½¶· ¦¹±¼²·» ¦ ±¾±©· ¦«¶ ½§³· °®¦»°·­¿³· 
bhp, rodzajem stosowanych materiałów i rozwi ¦¿  µ±²­¬®«µ½§¶²§½¸ò 

É§µ±²¿©½¿ ¶»­¬ ±¼°±©·»¼¦·¿´²§ ¦¿ ®»¿´·¦¿½¶  ®±¾-¬ ¦¹±¼²·» ¦ ¼±µ«³»²¬¿½¶
°®±¶»µ¬±© ô ­°»½§º·µ¿½¶  ¬»½¸²·½¦² ô °±´»½»²·¿³· ²¿¼¦±®« ¿«¬±®­µ·»¹± · ·²©»­¬±®­µ·»¹± 
±®¿¦ ¦¹±¼²·» ¦ ¿®¬ò ëô îîô îí · îè «­¬¿©§ Ð®¿©± ¾«¼±©´¿²»ô �É¿®«²µ¿³· ¬»½¸²·½¦²§³· 
©§µ±²¿²·¿ · ±¼¾·±®« ®±¾-¬ ¾«¼±©´¿²±ó³±²¬¿ ±©§½¸ò Ì±³ ×× ×²­¬¿´¿½¶» ­¿²·¬¿®²» · 
przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988. Odst °­¬©¿ ±¼ °®±¶»µ¬« ³±¹  ¼±¬§½¦§
¶»¼§²·» ¦¿­¬ pienia zaprojektowanych materiałów w przypadku niem± ´·©± ½· ·½¸ 
uzyskania przez inne materiały lub elementy o zbli onych charakterystykach i trwało ½· 
´«¾ © °®¦§°¿¼µ« ¦¿­¬±­±©¿²·¿ ­·  ¼± °µ¬ò Íòðòïò 

É­¦»´µ·» ¦³·¿²§ · ±¼­¬ °­¬©¿ ±¼ ¦¿¬©·»®¼¦±²»¶ ¼±µ«³»²¬¿½¶· ¬»½¸²·½¦²»¶ ²·» ³±¹
°±©±¼±©¿  ±¾²· »²·¿ ©¿®¬± ½· º«²µ½¶±²¿´²§½¸ · « §¬µ±©§½¸ ·²­¬¿´¿½¶·ô ¿ ¶» »´· 

¼±¬§½¦  zamiany materiałów i elementów okre ´±²§½¸ © ¼±µ«³»²¬¿½¶· ¬»½¸²·½¦²»¶ ²¿ 
·²²»ô ²·» ³±¹  °±©±¼±©¿  zmniejszenia trwało ½· »µ­°´±¿¬¿½§¶²»¶ò 

Î±¾±¬§ ³±²¬¿ ±©» ²¿´» § ®»¿´·¦±©¿  ¦¹±¼²·» ¦ �É¿®«²µ¿³· ¬»½¸²·½¦²§³· 
©§µ±²¿²·¿ · ±¼¾·±®« ®±¾-¬ ¾«¼±©´¿²±ó³±²¬¿ ±©§½¸ò Ì±³ ×× ×²­¬¿´¿½¶» ­¿²·¬¿®²» · 
przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepis¿³· ¼±¬§½¦ ½§³· 
°®¦»¼³·±¬±©»¶ ·²­¬¿´¿½¶·ò 

Ò¿ É§µ±²¿©½§ ­°±½¦§©¿ ±¾±©· ¦»µ °±­·¿¼¿²·¿ ¼±µ«³»²¬¿½¶· ©§®±¾« 
¾«¼±©´¿²»¹± ©§³¿¹¿²»¶ °®¦»¦ ©ñ© «­¬¿©§ ´«¾ ®±¦°±®¦ ¼¦»²·¿ ©§¼¿²» ²¿ °±¼­¬¿©·» 
¬§½¸ «­¬¿©ò 

Íòðòíò Ì±©¿®¦§­¦ ½» ®±¾±¬§ ¾«¼±©´¿²» 

ïò Ð®¦»¼ °®¦§­¬ pieniem do wła ½·©§½¸ ®±¾-¬ ³±²¬¿ ±©§½¸ ²¿´» § ­°®¿©¼¦·  ½¦§ 
¬±©¿®¦§­¦ ce roboty budowlane zostały przeprowadzone w sposób ¦¿°»©²·¿¶ ½§ 
wła ½·©» ©§µ±²¿²·» ·²­¬¿´¿½¶· ­¿²·¬¿®²§½¸ò 
îò É ­¬±­«²µ« ¼± ®±¾-¬ ¦·»³²§½¸ °±¼ ­·»½· ²¿´» § °®¦»­¬®¦»¹¿  ²¿­¬ °«¶ ½§½¸ 
©¿®«²µ-©æ  

ó ¼²± ©§µ±°« ³«­· ¾§  równe i wykonane z wła ½·©§³ ­°¿¼µ·»³ 
ó © °®¦§°¿¼µ« ²¿®«­¦»²·¿ ¹®«²¬« ®±¼¦·³»¹± °±²· »¶ «­¬¿´±²»¹± °±¦·±³«ô 

²¿®«­¦±²  ¦·»³·  ²¿´» § «­«²  ¦ ©§µ±°«ô ¿ °®¦»­¬®¦»  ©±´²  ²¿´» § 
wypełni  ¼±¾®¦» «¾·¬§³ °·¿­µ·»³ 

ó wyrównanie dna wykopu i wykonanie podło ¿ ¦ ¼±¾®¦» «¾·¬»¹± °·¿­µ« 
²¿´» § ©§µ±²¿  ¾»¦°± ®»¼²·± °®¦»¼ °®¦§­¬ °·»²·»³ ¼± ³±²¬¿ « °®¦»©±¼-© 

ó uło ±²§ © ¦·»³· °®¦»©-¼ô °± °±¼¾·½·« ¹± ²¿ ¾±µ¿½¸ °·¿­µ·»³ · °± 
­°®¿©¼¦»²·« ¦¹±¼²± ci uło »²·¿ ±­·±©»¹± · ¦ °®±¶»µ¬±©¿²§³ ­°¿¼µ·»³ô 
¦¿­§°¿  ²¿´» § ­§°µ  ¦·»³· ô ²·» ¦¿©·»®¿¶ ½  kamieni, stałych odpadów, 
½¦ ½· ®± ´·² ·¬°ò °±¦±­¬¿©·¿¶ ½ ¼± °®-¾§ ­¦½¦»´²± ½· ²·» ¦¿µ®§¬» ³·»¶­½¿ 
poł ½¦»  ®«®ò 

íò Ò¿°±¬µ¿²» © ±¾®§­·» ©»©² ¬®¦²§³ ©§µ±°« °®¦»©±¼§ · µ¿¾´» ²¿´» § °±¼©·»­·  ¼± 
°®±©·¦±®§½¦²»¶ µ±²­¬®«µ½¶· ¼±¾®¦» ±°¿®¬»¶ ²¿ ¹®«²½·» 
ìò É ­¬±­«²µ« ¼± ±¼»­µ±©¿  ©§µ±°-© © ­µ±°®¦»­¬®¦»²²§½¸ ²¿´» § ­°®¿©¼¦·  ·½¸ ­¬¿² 
°±¼ µ ¬»³ ¾»¦°·»½¦» ­¬©¿ °®¿½§ ®±¾±¬²·µ-© 
ëò Ð®¦§ ©§µ±°¿½¸ ¦ ²·» «³±½²·±²§³· ­µ¿®°¿³· ²¿´» § ­°®¿©¼¦·  ô ½¦§ µ ¬ ²¿½¸§´»²·¿ 
­µ¿´° ²·» ¶»­¬ ©· µ­¦§ ±¼ µ ¬¿ ­¬±µ« ²¿¬«®¿´²»¹± ¹®«²¬« ®±¼¦·³»¹±ò 
êò Ú«²¼¿³»²¬§ °±¼ «®¦ ¼¦»²·¿ °±©·²²§ ¾§  ©§µ±²¿²» ¦¹±¼²·» ¦ ¼±µ«³»²¬¿½¶¿ 
éò Ñ¬©±®§ © ½·¿²¿½¸ · ­¬®±°¿½¸ô °®¦»¦²¿½¦±²» ²¿ °®¦»¶ ½·¿ °®¦»©±¼-©ô °±©·²²§ ³·»
osadzone tuleje o długo ½· ©· µ­¦»¶ ±¼ ¹®«¾± ½· °®¦»¹®±¼§ · ± ®»¼²·½§ ©· µ­¦»¶ ± ³·²ò 
ì ³³ ±¼ ®»¼²·½§ ®«®§ò 
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Íòðòìò Ó±²¬¿  °®¦»©±¼-© 

ïò Î«®§ °®¦»¼ ·½¸ ¾»¦°± ®»¼²·³ « §½·»³ ¼± ³±²¬¿ u lub układania nale § ©»©² ¬®¦ · 
²¿ ­¬§µ¿½¸ ­¬¿®¿²²·» ½¦§ ½· ô ®«® ° µ²· ¬§½¸ ´«¾ © ·²²§ ­°±­-¾ «­¦µ±¼¦±²§½¸ « §©¿
²·» ©±´²±ò 
îò Ü±°«­¦½¦¿ ­·  « §©¿²·» ®«® µ·»´·½¸±©§½¸ «­¦µ±¼¦±²§½¸ ²¿ ¾±­§³ µ± ½« °± 
­¬¿®¿²²§³ ±¾½· ½·« «­¦µ±¼¦» . Płaszczyzna ci ½·¿ ³«­· ¾§  prostopadła do osi rury. 
Æ¿¾»¦°·»½¦»²·» °®¦»¦ µ´»¶»²·»ô ´«¬±©¿²·» ´«¾ ­¬±­±©¿²·» ±°¿­»µ ¶»­¬ ²·»¼±°«­¦½¦¿´²»ò 
íò ×¦±´¿½¶  ¿²¬§µ±®±¦§¶²  ®«® «­¦µ±¼¦±²  © ½¦¿­·» ¬®¿²­°±®¬« ´«¾ ³±²¬¿ « ©­¬ °²»¹± 
²¿´» § °®¦»¼ « §½·»³ ®«® ¼± ³±²¬¿ « ²¿°®¿©·  °®¦»¦ ­¬¿®¿²²» «­«²· ½·» «­¦µ±¼¦»  · 
©§µ±²¿²·» ²±©»¶ ·¦±´¿½¶· ­· ¹¿¶ ½»¶ ½± ²¿¶³²·»¶ ë ½³ °±¦¿ ³·»¶­½¿ «­¦µ±¼¦±²»ò 
ìò Ñ°«­¦½¦¿²·» ±¼½·²µ-© °®¦»©±¼-©ô ¦³±²¬±©¿²§½¸ ´«¾ ¦»­°¿©¿²§½¸ «°®¦»¼²·± ²¿ 
powierzchni ziemi, do wykopów, kanałów lub podnosze²·» ²¿ »­¬¿µ¿¼§ ±®¿¦ 
°®¦»­«©¿²·» ·½¸ ²¿ °±¼°±®¿½¸ ²¿´» § ©§µ±²§©¿  © ­°±­-¾ ¦¿¾»¦°·»½¦¿¶ ½§ °®¦»¼ 
³± ´·©± ½·  uszkodzenia poł ½¦»  · ·¦±´¿½¶·ò 
5. Przy przerwach w układaniu rur nale y dokładnie zabezpieczy  µ± ½-©µ· 
przewodów, szczególnie rur układanych w wykopach, p®¦»¼ ¦¿³«´»²·»³ ©±¼
¹®«²¬±© ô ¼»­¦½¦±©  ´«¾ ·²²§³· ¦¿²·»½¦§­¦½¦»²·¿³·ô ­¬±­«¶ ½ ¦¿ ´»°µ·ô µ±®µ· ¦ ¼®»©²¿ 
lub innego materiału albo kró ce z kołnierzem. 
6. Przed zasypaniem przewodu uło ±²»¹± © ¦·»³· ²¿´» § ­°®¿©¼¦·  ±­·±©±
°®¦»©±¼«ô ¦¹±¼²±  ­°¿¼µ-© ¦ °®±¶»µ¬»³ · °®¦»°®±©¿¼¦·  °®-¾§ ­¦½¦»´²± ½·ò 
éò É ³·»¶­½¿½¸ °®¦»¶  °®¦»©±¼-© °®¦»¦ ½·¿²§ · ­¬®±°§ ²·» ©±´²± ©§µ±²§©¿
adnych poł ½¦»  ®«®ò Ö» »´· © ³·»¶­½¿½¸ ¬§½¸ ­  zało ±²» ¬«´»¶»ô ©±´²  °®¦»­¬®¦»

³· ¼¦§ ¦»©² ¬®¦² ½·¿²  ®«®§ ©»©² ¬®¦²  ¬«´»· ²¿´» y całkowicie wypełni
materiałem trwale plastycznym. Wypełnienie powinno ¦¿°»©²·¿  ¶»¼§²·» ³± ´·©±
osiowego ruchu przewodu, np. wywołanego wydłu eniami termicznymi Długo  ¬«´»· 
°±©·²²¿ ¾§  ©· µ­¦¿ ± êóè ³³ ±¼ ¹®«¾± ½· ½·¿²§ ´«¾ ­¬®±°«ò 
èò Ð®¦»©±¼§ °·±²±©» ©§µ±²¿²» ¦ ®«® ­¬¿´±©§½¸ ²¿´» § ³±½±©¿  ¼± ½·¿² ¦¿ °±³±½
«½¸©§¬-©ô °®¦§ ½¦§³ °®¦§ ©§­±µ± ½· µ±²¼§¹²¿½¶· °±²· »¶ íôð ³ ²¿´» § ¦¿­¬±­±©¿
jeden uchwyt w połowie wysoko  µ±²¼§¹²¿½¶·ò Æ «½¸©§¬« ¬»¹± ³± ²¿ ¦®»¦§¹²±©¿ ô 
¶» »´· °®¦»¶ ½·» °®¦»¦ ­¬®±° ©§µ±²¿²» ¶»­¬ © ¬«´»· ®»¼²·½¿ °®¦»©±¼« ©§²±­· ½± 
najmniej 15 mm i ma on co najmniej jeden punkt stał§ò Ð®¦§ µ±²¼§¹²¿½¶¿½¸ ©§ ­¦§½¸ 
±¼­¬ ° ³· ¼¦§ «½¸©§¬¿³· ²·» °±©·²·»² °®¦»µ®¿½¦¿  ²¿­¬ °«¶ ½§½¸ ©¿®¬± ½·æ 

ÎÛÜÒ×Ýß ÎËÎÇ ÑÜÍÌ Ð 
ïë � îð³³ íôð ³ 
îë � íî ³³ ìôð ³ 
ìð � êë ³³ êôð ³ 

èð ³³ · °±©§ »¶ êôð ³ 
°®¦§ ½¦§³ ²¿ µ¿ ¼»¶ µ±²¼§¹²¿½¶· ³«­· ¾§  ¦¿­¬±­±©¿²§ ½± ²¿¶³²·»¶ ¶»¼»² «½¸©§¬ò 
Ð®¦»¶ ½·» °®¦»¦ ­¬®±° ©§µ±²¿²» © ¬«´»· ³± ²¿ ¬®¿µ¬±©¿  ¶¿µ± «½¸©§¬ô ¶» »´· ²¿ 
°®¦»©±¼¦·» °·±²±©§³ ¶»­¬ ½± ²¿¶³²·»¶ ¶»¼»² °«²µ¬ ­¬ały. 
Dopuszczalna odchyłka przewodu pionowego od pionu n·» ³± » °®¦»µ®¿½¦¿  ¢ ïð ³³ 
na 10 n długo ½· °®¦»©±¼« °·±²±©»¹±ò 
9. Przewody poziome długo ½· °±©§ »¶ îôð ³ °®±©¿¼¦±²» °± ½·¿²¿½¸ ¾«¼§²µ« ²¿´» § 
³±½±©¿  ¼± ½·¿² ¦¿ °±³±½  ¸¿µ-© ´«¾ «½¸©§¬-©ò 
10. Przewód spawany z rur ze szwem podłu ²§³ ²¿´» y układa  tak, aby szew był 
widoczny na całej długo ci przewodu, przy czym szwy dwu ł ½¦±²§½¸ ®«® ³«­¦  ¾§
©¦¿¶»³²·» °®¦»­«²· ¬» ²¿ ïñë ±¾©±¼« ®«®§ò 
11. Przy równoległym poło eniu obok siebie kilku przewodów, ł ½¦±²§½¸ ¦¿ °±³±½
kołnierzy lub kielichów, poł ½¦»²·¿ ²¿´» § ®±¦³·»­¦½¦¿  ¦ °®¦»­«²· ½·»³ò 



ê

ïîò Î«®§ µ·»´·½¸±©» ²¿´» y układa  µ·»´·½¸¿³· © ­¬®±²  °®¦»½·©²  ²·  µ·»®«²»µ 
przepływu czynnika. 
13. Kolana, łuki itp. kształtki przewodów stalowych ½¦¿®²§½¸ ²¿´» § ©§µ±²§©¿  ¶¿µ± 
¹· ¬» ²¿ ¦·³²± © ¦¿µ®»­·» ®»¼²·½ ¼± ëð ³³ô ¶¿µ± ¹· ¬» ²¿ ¹±® co z napełnieniem 
piaskiem lub jako spawane elektrycznie z połówek tł±½¦±²§½¸ © ¦¿µ®»­·» ®»¼²·½ ±¼ êë 
mm do 150 mm. Dopuszczalne spłaszczenie rury przy g· ½·« ²·» ³± » °®¦»µ®¿½¦¿  ïð 
û ¶»¶ ¦»©² ¬®¦²»¶ ®»¼²·½§ò Ü´¿ °®¦»©±¼-© ± ®»¼²·½¿½¸ Üâ ïëð ³³ ²¿´» § ­¬±­±©¿
kształtki wykonywane fabrycznie lub spawane z segme²¬-©å ´·½¦¾¿ ­»¹³»²¬-© ²¿ 
¶»¼²± µ±´¿²± ²·» ³± » ¾§  ³²·»¶­¦¿ ±¼ ¬®¦»½¸ò 

S.0.5. Poł ½¦»²·¿ ®«® 

S.0.5.1. Poł ½¦»²·¿ ¹©·²¬±©¿²» 

1. Poł ½¦»²·¿ ¹©·²¬±©¿²» ³± ²¿ ­¬±­±©¿  ¼± °®¦»©±¼-© ¦ ®«® ­¬¿´±©§½¸ 
·²­¬¿´¿½§¶²§½¸ ¬§°« ®»¼²·»¹± · ½· µ·»¹± °®¦§ ½· ²·»²·« ®±¾±½¦§³ ½¦§²²·µ¿ ²·» 
°®¦»µ®¿½¦¿¶ ½§³ ïôð ÓÐ¿ · ¬»³°»®¿¬«®¦» ¼± ïïëpÝò 
2. Poł ½¦»²·¿ ¹©·²¬±©¿²» ³± ²¿ ®-©²·»  ­¬±­±©¿  do poł ½¦»  °®¦»©±¼-© ¦ ¿®³¿¬«®
¹©·²¬±©¿²  ±®¿¦ °®¦§®¦ ¼¿³· µ±²¬®±´²±ó°±³·¿®±©§³·ô µ¬-®§½¸ µ± ½-©µ· ­
¹©·²¬±©¿²»ò 
íò Ù©·²¬§ ²¿ µ± ½¿½¸ ®«® °±©·²²§ ¾§  ®-©²± ²¿½· ¬» · ±¼°±©·¿¼¿  ©§³¿¹¿²·±³ 
odpowiedniej normy. Dokładno  ²¿½· ½·¿ ¹©·²¬« ­°®¿©¼¦¿ ­·  °®¦»¦ ²¿µ® ½»²·» 
zł ½¦µ·ò  
3. Poł ½¦»²·¿ ¹©·²¬±©¿²» ³± ²¿ «­¦½¦»´²·¿  ¦¿ °±³±½  ¬¿ ³§ ¬»º´±²±©»¶ò  

S.0.5.2. Poł czenia kołnierzowe 
1. Kołnierze do rur stalowych powinny by  ¼±­¬¿®½¦¿²» ²¿ ¾«¼±©  ¶¿µ± ©¿´½±©¿²» ¦ 
­¦§¶µ  ´«¾ ¦ °®¦§­°¿©¿²§³ µ®- ½»³ ¦ ®«®§ ­¬¿´±©»¶ò Ñ  ®«®§ °±©·²²¿ ¾§  prostopadła 
do płaszczyzny kołnierza. 
2. Kołnierz nale § °®¦§­°¿©¿  ¼± µ®- ½¿ ¼©±³¿ ­°±·²¿³· °¿½¸©·²±©§³·ô °®¦§ ½¦§³ 
°±©·»®¦½¸²·¿ ­°±·²§ ©»©² ¬®¦²»¶ °±©·²²¿ ¾§  ½¦§­¬¿ · © ®¿¦·» °±¬®¦»¾§ ±­¦´·º±©¿²¿ © 
płaszczy nie kołnierza - tak aby nierówno ci spoiny nie wystawały ponad stykow
°±©·»®¦½¸²·  kołnierza. 
íò ®»¼²·½» ©»©² ¬®¦²» «­¦½¦»´»µ °±©·²²§ ¾§  ©· µ­¦» ± íóë ³³ ±¼ ©»©² ¬®¦²»¶ 
®»¼²·½§ °®¦»©±¼« ´«¾ ¿®³¿¬«®§ô ¿ ·½¸ ¦»©² ¬®¦²¿ ®»¼²·½¿ °±©·²²¿ ¦¿°»©²·¿  ¼±¬§µ 

±¾©±¼« «­¦½¦»´µ· ¼± ®«¾ò 
4. Przy poł czeniach kołnierzowych ruby przeciwległe nale § ¼±µ® ½¿  °¿®¿³· 
równomiernie na całym obwodzie. Gwintowany rdze ®«¾§ °±©·²·»² ©§­¬¿©¿  °±²¿¼ 
²¿µ® ¬µ  ²¿ ©§­±µ±  ®-©² ®»¼²·½§ ®«¾§ô ²·» ©· ½»¶ ¶»¼²¿µ ²·  îë ³³ò 
5. W czasie wykonywania poł ½¦»  kołnierzowych nie wolno: 

ó ¼±½· ¹¿ rubami poł ½¦»  ³¿¶ cych po zało »²·« «­¦½¦»´µ· ´«¦ °±½¦ ¬µ±©§ 
°®¦»µ®¿½¦¿¶ ½§ î ³³ò ¦ ©§¶ ¬µ·»³ °®¦§°¿¼µ-©ô ¹¼§ ©§³¿¹¿¶  ¬»¹± 
©¦¹´ dy kompensacji wydłu » ô 

ó °±¦±­¬¿©·¿ ®«¾§ ²·» ¼±µ® ½±²»ô 
ó °±¦±­¬¿©·¿  w kołnierzach ®«¾§ ³±²¬¿ ±©»ò 

6. Poł ½¦»  kołnierzowych nie wolno stosowa  na łukach. Prosty odcinek przewodu 
³· dzy kołnierzem i pocz tkiem łuku powinien wynosi  ¼´¿ °®¦»©±¼-©æ °®¦§ ®»¼²·½§ 
¼± ïðð ³³ ó ïëð ³³ò 
éò Ð±©§ sze ustalenie nie dotyczy poł ½¦»  °®¦»©±¼-© ¦ ®«® eliwnych kołnierzowych 
z kształtkami eliwnymi kołnierzowymi. 
8. Do ł ½¦»²·¿ ®«® ­¬¿´±©§½¸ ¦ ¿®³¿¬«®  · «®¦ ¼¦»²·¿³· ²¿´» § ­¬±­±©¿  kołnierze 
­¬¿´±©»ô ¦ «©¦¹´ ¼²·»²·»³ ½· ²·»²·¿ ©§­¬ °«¶ ½»¹± © °®¦»©±¼¦·» ´«¾ «®¦ ¼¦»²·«æ ¼± 



é

°®¦»©±¼-© ± ½· nieniu roboczym czynnika do 1,6 MPa - kołnierze prz§­°¿©¿²»ô 
±µ® głe. Niedopuszczalne jest stosowanie lu nych kołnierzy na wywijanych obrze ¿½¸ 
®«®ò 
9. Do poł ½¦»  kołnierzowych nale § ­¬±­±©¿  «­¦½¦»´µ·æ 

ó ¹«³±©» ²·»¦¾®±¶±²» °®¦§ ©±¼¦·» · ½·»½¦¿½¸ ²·»¿¹®»­§©²§½¸ ±®¿¦ °®¦§ 
¹¿¦¿½¸ ±¼±´·©·±²§½¸ ± ¬»³°»®¿¬«®¦» ²·» °®¦»µ®¿½¦¿¶ ½»¶ êðpÝ · ± ½· ²·»²·« 
¼± ðôê ÓÐ¿ô 

ó º·¾®±©» °®¦§ ¹¿¦¿½¸ ± ¬»³°»®¿¬«®¿½¸ ¼± èðpÝ · ½· ²·»²·« ¼± ïôê ÓÐ¿ô 
ó ·¹·»´·¬±©» � °®¦§ ½·»½¦¿½¸ · ¹¿¦¿½¸ ½¸»³·½¦²·» ­·´²·» ¿¹®»­§©²§½¸ ± 

¬»³°»®¿¬«®¦» ¼± êðpÝ · ½· ²·»²·« ¼± ðôê ÓÐ¿ô 

S.0.5.3. Poł ½¦»²·¿ µ·»´·½¸±©» 

1. Bosy koniec rury układanej powinien by  umieszczony współosiowo w kielichu rury 
°±°®¦»¼²·»å Ó· ¼¦§ ¾±­§³ µ± ½»³ ®«®§ô ¿ ©»©² trznym czołem kielicha nale § 
°±¦±­¬¿©·  ­¦½¦»´·²  íóë ³³ò Ü±°«­¦½¦¿ ­·  ´»µµ  ¦³·¿²  µ·»®«²µ« ®«®§ © µ·»´·½¸« 
°±¼ ©¿®«²µ·»³ô » ­¦½¦»´·²¿ ³· ¼¦§ ®«®  ¿ µ·»´·½¸»³ ¾ ¼¦·» ©§²±­·  ½± ²¿¶³²·»¶ ê 
³³ò 
2. Przy poł ½¦»²·¿½¸ µ·»´·½¸±©§½¸ ­¬±­±©¿  ¶¿µ± «­¦½¦»´²·»²·» ­§­¬»³±©» «­¦½¦»´µ· 
¹«³±©»ò 

S.0.5.4. Poł ½¦»²·¿ ­°¿©¿²»  

ïò É§³¿¹¿²·¿ ±¹-´²» 
É§³¿¹¿²·¿ ¼±¬§½¦  zł ½¦§ ­°¿©¿²§½¸ »´»³»²¬-© ½· ²·»²·±©§½¸ ®«®±½· ¹-© 
©§µ±²¿²§½¸ ©¹ ¼±µ«³»²¬¿½¶· ¬»½¸²·½¦²»¶ò Í°¿©¿²·» · ­¦½¦»°·»²·» ®«®±½· ¹-© ³±¹
©§µ±²§©¿  ¬§´µ± ­°¿©¿½¦» ¦ ±¼°±©·»¼²·³· ¿µ¬«¿´²§³· µ©¿´·º·µ¿½¶¿³· · 
«°®¿©²·»²·¿³· ¼±¦±®« ¬»½¸²·½¦²»¹±ô ­¬±­±©²·» ¼± ¦¿µ®»­« ©§µ±²§©¿²»¶ °®¿½§ò 
îò Ì»½¸²±´±¹·¿ ­°¿©¿²·¿ 
Wszystkie zł ½¦¿ ­°¿©¿²» ²¿´» § ©§µ±²¿ ½· ´» ©¹ ±°®¿½±©¿²»¶ °®¦»¦ ©§µ±²¿©½
technologii, uzgodnionej z wła ½·©§³ ±®¹¿²»³ ¼±¦±®« ¬»½¸²·½¦²»¹±ô µ¬-®¿ °±©·²²¿ 
¦¿©·»®¿ æ 

ó ±¹-´²» ¦¿­¿¼§ ±®¹¿²·¦¿½¶· ®±¾-¬ô 
ó ©§³¿¹¿²·¿ ¼±¬§½¦ ce przygotowania zł ½¦¿ ¼± ­°¿©¿²·¿ô ó ©§³¿¹¿²·¿ 

¼±¬§½¦ ½» °®¦§¹±¬±©¿²·¿ ³·»¶­½¿ °®¿½§ô 
ó µ¿®¬§ ¬»½¸²±´±¹·½¦²» ­°¿©¿²·¿ · ±¾®-¾µ· ½·»°´²»¶ò 

É ¬»½¸²±´±¹·· °±©·²²§ ¾§  «©¦¹´ ¼²·±²» ²¿­¬ °«¶ ½» ©§³¿¹¿²·¿æ 
ó ¬»³°»®¿¬«®¿ ±¬±½¦»²·¿ © ½¦¿­·» ­°¿©¿²·¿ ²·» °±©·²²¿ ¾§  ²· ­¦¿ ²·  ÑpÝò 

Ð®¦§ ³±²¬¿ « ®«®±½· ¹-© µ´¿­§ 
ó ¶¿µ± ½· ì ¼±°«­¦½¦¿ ­·  ­°¿©¿²·» »´»³»²¬-© ¦» ­¬¿´· ²·­µ±­¬±°±©»¶ © 

¬»³°»®¿¬«®¦» ±¬±½¦»²·¿ ±¼ óëpÝ °±¼ ©¿®«²µ·»³ ¦¿¾»¦°ieczenia zł ½¦¿ °®¦»¼ 
wpływami atmosferycznymi i przed szybkim ostygni ½·»³ô 

ó ¼´¿ ®«®±½· ¹-© ¦» ­¬¿´· ­¬±°±©§½¸ ²¿´» § ­°®¿©¼¦·  ¦¿©¿®¬±  składników 
stopowych w zł ½¦¿½¸ ³±²¬¿ owych dla stwierdzenia prawidłowego 
¦¿­¬±­±©¿²·¿ »´»µ¬®±¼ô 

ó przy spawaniu stali stopowych skłonnych do hartowan·¿ ­·  ±®¿¦ »´»³»²¬-© 
± ¼« »¶ ¹®«¾± ½· ²¿´» § ­¬±­±©¿  ¬»½¸²±´±¹·  ¦ °±¼¹®¦»©¿²·»³  ©­¬ °²§³ · 
¼±¹®¦»©¿²·»³ò Í°±­-¾ · ¬»³°»®¿¬«®§ °±¼¹®¦»©« � ©¹ ·²­¬®«µ½¶· 
¬»½¸²±´±¹·½¦²»¶ò 

Íòðòêò Ó±²¬¿  ¿®³¿¬«®§ 

ïò ß®³¿¬«®  © ·²­¬¿´¿½¶¿½¸ ©»©² ¬®¦²§½¸ ²¿´» § ³±²¬±©¿  © ³·»¶­½¿½¸ ¼±­¬ °²§½¸å 
«³± ´·©·¿¶ cych personelowi eksploatacyjnemu obsług  · µ±²­»®©¿½¶ ò 



è

îò Ó·»¶­½¿ «­¬¿©·»²·¿ ¿®³¿¬«®§ ²¿ ­·»½· ¦»©² ¬®¦²»¶ °±©·²²§ ¾§  ±¦²¿µ±©¿²» ¦¿ 
°±³±½  ¬¿¾´·½¦»µ ±®·»²¬¿½§¶²§½¸ «³·»­¦½¦±²§½¸ ¬®©¿´»ô ²°ò ²¿ ²¿¶¾´· ej poło ±²§½¸ 
¾«¼§²µ¿½¸ 
íò Ð®¦»¼ ³±²¬¿ »³ ²¿´» § ¦ ¿®³¿¬«®§ «­«²  ¦¿²·»½¦§­¦½¦»²·¿ © °®¦§°¿¼µ¿½¸ 
­°»½¶¿´²§½¸ ø«®¦ ¼¦»²·¿ ­°® ±²»¹± °±©·»¬®¦¿ô ¬´»²« ·¬°ò÷ ®-©²·»  tłuszcz, zastosowany 
¶¿µ± °®¦»¶ ½·±©¿ ±½¸®±²¿ ¿²¬§µ±®±¦§¶²¿ô Ò¿´» § «­«²  ¦ ¿®³¿¬«®§ ¦¿ ´»°·»²·¿ò Ð± 
±½¦§­¦½¦»²·« ²¿´» § ­°®¿©¼¦· ô ½¦§ ©®¦»½·±²± ¶»­¬ °®±­¬»ô µ±®°«­ ²·» «­¦µ±¼¦±²§ô ¿ 
°±µ® tło daje si  ´»µµ± ±¾®¿½¿ ò 
ìò ß®³¿¬«®  ± ³¿­·» °®¦»µ®¿½¦¿¶ ½»¶ íð µ¹ ó ²·»¦¿´» ²·» ±¼ ®»¼²·½§ °®¦»©±¼« ²¿´» § 
«­¬¿©·¿  na odpowiednich trwałych podparciach, nie pozwalaj ½§½¸ ²¿ °®¦»½· »²·» 
°®¦»©±¼-©ò 
ëò Ò¿ °®¦»©±¼¿½¸ °±¦·±³§½¸ ¿®³¿¬«®  ²¿´» § © ³·¿®  ³± ´·©± ½· «­¬¿©·  © ¬¿µ·³ 
poło eniu, by wrzeciono było skierowane do góry i le ało w płaszczy ²·» °·±²±©»¶ 
°®¦»½¸±¼¦ ½»¶ °®¦»¦ ±  °®¦»©±¼«ò 
êò ß®³¿¬«®  ¦¿°±®±©  ²¿´» § «­¬¿©·¿  tak, aby kierunek na korpusie był zgodny z 
µ·»®«²µ·»³ ®«½¸« ½¦§²²·µ¿ © °®¦»©±¼¦·»ò 
éò Õ´¿°§ ¦©®±¬²» ²¿´» § ³±²¬±©¿  na odcinkach pionowych, tak aby przy przepływie 
czynnika do góry klapa zna3dowała si  w poło eniu otwarcia przepływu; nie wolno 
­¬±­±©¿  klap zwrotnych na przewodach, którymi czynnik płynie w dół. 
èò Ù¼§ ®»¼²·½¿ ¿®³¿¬«®§ ¶»­¬ ³²·»¶­¦¿ ±¼ ®»¼²·½§ °®¦»©±¼«ô © µ¬-®§³ ¿®³¿¬«®¿ ³¿ 
¾§  stosowana, wówczas długo  ±¼½·²µ¿ °®¦»©±¼« ³· dzy kołnierzem lub kielichem a  
¦© µ  ²·»  ³± » ¾§  ³²·­¦¿ ²·  ïôë ®»¼²·½§ ®«®§ò 

Íòðòéò Ó±²¬¿  «®¦ ¼¦»

ïò Æ¾·±®²·µ· ½· ²·»²·±©» °±©·²²§ ¾§  ©§µ±²¿²» ¦¹±¼²·» ¦ °®¦»°·­¿³· Ë®¦ ¼« Ü±¦±®« 
Ì»½¸²·½¦²»¹± °®¦»¦ ¶»¼²±­¬µ  °±­·¿¼¿¶ ½  «°®¿©²·»²·¿ ¼± °®±¼«µ½¶· ¦¾·±®²·µ-© 
½· ²·»²·±©§½¸ò Õ¿ ¼§ ¦¾·±®²·µ ½· ²·»²·±©§ °±©·²·»² ¾§  ¼±­¬¿®½¦±²§ ©®¿¦ ¦ 
¼±µ«³»²¬¿½¶  ¹©¿®¿²½§¶²  ©§­¬¿©·±²  °®¦»¦ °®±¼«½»²¬¿ò 
îò É»²¬§´¿¬±®§ô °±³°§ô ²¿¹®¦»©²·½» ±®¿¦ ­·´²·µ· »´»µ¬®§½¦²» °±©·²²§ ³·»  ¬®©¿´» 
przymocował tabliczk  ¦²¿³·±²±©  ¦ ¾´¿½¸§ô °±¼¿¶ ½ æ 

ó ²¿¦©  °®±¼«½»²¬¿ô 
ó ½¸¿®¿µ¬»®§­¬§µ  ¬»½¸²·½¦²  «®¦ ¼¦»²·¿ô  
ó ¼¿¬  °®±¼«µ½¶· · ²«³»® µ±´»¶²§ ©§®±¾«ô  
ó ¦²¿µ µ±²¬®±´· ¬»½¸²·½¦²»¶ò 

íò Ü±­¬¿®½¦±²¿ ²¿ ¾«¼±©  ¿°¿®¿¬«®¿ µ±²¬®±´²»ó°±³·¿®±©¿ °±©·²²¿ ±¼°±©·¿¼¿
©§³¿¹¿²·±³ ±¼°±©·»¼²·½¸ ²±®³å ¿ © °®¦§°¿¼µ« ·½¸ ¾®¿µ« ©¿®«²µ±³ ¬»½¸²·½¦²§³ò 
ß°¿®¿¬«®¿ °±³·¿®±©± ó µ±²¬®±´²¿ °±©·²²¿ ³·»  ©¿ ²» ½»½¸§ ´»¹¿´·¦¿½§¶²»ò Ð±¼¦·»´²·¿ 
¿°¿®¿¬«®§ µ±²¬®±´²»ó°±³·¿®±©»¶ ø¬»®³±³»¬®§ô ³¿²±³»¬®§ô °±¦·±³±©­µ¿¦§ ·¬°ò÷ 
°±©·²²¿ ±¼°±©·¿¼¿  wymaganej dokładno ½· ±¼½¦§¬«ô ¿ ¶»¶ ¦¿µ®»­ °±©·²·»² 
°®¦»µ®¿½¦¿  ©¿®¬±  ®±¾±½¦  ³·»®¦±²»¹± °¿®¿³»¬®«ò É ­¦½¦»¹-´²± ½·æ 

ó termometry szklane płynowe powinny mie  działk  »´»³»²¬¿®²  ²·» ©· µ­¦
²·  ï pÝ ô 

ó ³¿²±³»¬®§ · ¸§¼®±³»¬®§ ¬¿®½¦±©» ®»¼²·½  ¬¿®½¦§ ²·» ³²·»¶­¦  ²·  ïðð ³³ô 
¿ò Ì»®³±³»¬®§ © °®¦»©±¼¿½¸ô © µ¬-®§½¸ ³¿ ¾§  ³·»®¦±²¿ ¬»³°»®¿¬«®¿ 
przepływaj ½»¹± ½¦§²²·µ¿ô ²¿´» § ³±²¬±©¿  © ¬«´»¶¿½¸ ­· ¹¿¶ ½§½¸ ²¿¶µ±®¦§­¬²·»¶ ¼± 
±­· °®¦»©±¼«ô ´»½¦ ²·» ©· ½»¶ ²·  na gł ¾±µ±  ®-©²  îñí ¶»¹± ®»¼²·½§ ©»©² ¬®¦²»¶ò 
Ð®¦§ ®»¼²·½§ ²±³·²¿´²»¶ °®¦»©±¼« °±²· »¶ èð ³³ ¬«´»¶» ¬» °±©·²²§ ¾§  ³±²¬±©¿²» 
«µ± nie lub na załamaniach przewodu, w płaszczy ²·» °®¦»½¸±¼¦ ½»¶ °®¦» ¶»¹± ± ò 
Ì«´»¶¿ ¼´¿ ¬»®³±³»¬®« ²·» ³± » ¾§  zanurzona na gł ¾±µ±  ³²·»¶­¦  ²·  ë ½³ò 



ç

¾ò Ó¿²±³»¬®§ ¬¿®½¦±©» ²¿´» § ³±²¬±©¿  ²¿ ®«®½» ­§º±²±©»¶å ²¿ µ®- cu ł ½¦ ½§³ 
®«®µ  ­§º±²±©  ¦ °®¦»©±¼»³ ´«¾ ¿°¿®¿¬»³ ¿´¾± «®¦ ¼¦»²·»³ô ¾»¦°± ®»¼²·± °®¦»¼ 
³¿²±³»¬®»³ °±©·²·»² ¾§ ¦¿³±²¬±©¿²§ ¼´¿ µ±²¬®±´· µ«®»µ ¼©«¼®±¹±©§ô ¬¦©ò 
³¿²±³»¬®§½¦²§ò 
½ò Ò¿ ³¿²±³»¬®¦» °±©·²²± ¾§  ±¦²¿½¦±²» ½¦»®©±²  µ®»­µ  ²¿¶©§ ­¦» ¼±°«­¦½¦¿´²» 
½· ²·»²·» ®±¾±½¦» «®¦ dzania, do którego manometr jest przył ½¦±²§ 
¼ò ß°¿®¿¬«®  µ±²¬®±´²» � °±³·¿®±©¿ ¿«¬±³¿¬§½¦²·» ®»¶»­¬®«¶ ½  ²¿´» § ³±²¬±©¿  ²¿ 
¬¿¾´·½¿½¸ ´«¾ °«´°·¬¿½¸ ¦ ¦¿½¸±©¿²·»³ ©¿®«²µ-© · ·²­¬®«µ½¶· °±¼¿²§½¸ °®¦»¦ 
°®±¼«½»²¬¿ô  
»ò ß°¿®¿¬«®  µ±²¬®±´²± � °±³·¿®±©¿ ²¿´» § ³±²¬±©¿ æ 

ó po uprzednim sprawdzeniu prawidłowo ci jej działania, 
ó w miejscach łatwo dost °²§½¸ô ©·¼±½¦²§½¸ · ¼±¾®¦» ± ©·»¬´±²§½¸ô 

°®¦§²¿¶³²·»¶ wiatłem sztucznym. 
ó © ­°±­-¾ ¦¿¾»¦°·»½¦¿¶ ½§ °®¦»¼ °®¦§°¿¼µ±©§³ô ²·»«³§ ´²§³ ¶»¶ 

«­¦µ±¼¦»²·»³ò  

Íòðòèò Ñ¼¾·±®§ ®±¾-¬ 

Íòðòèòïò Ñ¼¾·±®§ ³· ¼¦§±°»®¿½§¶²» 

ïò Ñ¼¾·±®§ ³· ¼¦§±°»®¿½§¶²» ­  »´»³»²¬»³ µ±²¬®±´· ¶¿µ± ½· ©§µ±²¿²·¿ ®±¾-¬ 
°±°®¦»¼¦¿¶ ½§½¸ò Ñ¼¾·-® ³· ¼¦§±°»®¿½§¶²» ²¿´» § °®¦»°®±©¿¼¦·  ­¦½¦»¹-´²·»ô ¶» »´· 
¼¿´­¦» ®±¾±¬§ ©§µ±²¿²» ¾ ¼  przez inne brygady lub zespoły tego samego lub inn»¹± 
°®¦»¼­· ¾·±®­¬©¿ò 
îò Ñ¼¾·±®§ ³· ¼¦§±°»®¿½§¶²» °®¦»°®±©¿¼¦¿  ²¿´» § © ­¬±­«²µ« ¼± ²¿­¬ °«¶ ½§½¸ 
®±¼¦¿¶-© ®±¾-¬æ 

ó ©§µ±°§ © skoprzestrzenne: gł ¾±µ±  · ­¦»®±µ±  ©§µ±°«ô ­¬±°·»
przygotowania podło ¿ô ±¼­«²· cie odkładu ziemi, zabezpieczenie przej
·¬°òô 

ó °®¦»¶ ½·¿ ¼´¿ °®¦»©±¼-© °®¦»¦ ½·¿²§ · ­¬®±°§ � «³·»¶­½±©·»²·» · ©§³·¿®§ 
±¬©±®-©ô 

ó ½·¿²§ © ³·»¶­½¿½¸ «­¬¿©·»²·¿ ¹®¦»¶²·µ-© ø±¬§²µ±©¿²·»÷ô 
ó ¾®«¦¼§ © ½·¿²¿½¸ � ©§³·¿®§ô ½¦§­¬±  ¾®«¦¼ô ¦¹±¼²±  ·½¸ ¦ °·±²»³ © 

°®¦§°¿¼µ« °·±²-© ½ò±òô 
ó ©±¼òóµ¿²ò ·¬°ò · ¦¹±¼²±  ¦ µ·»®«²µ·»³ © °®¦§°¿¼µ« ³·²·³¿´²§½¸ ­°¿¼µ-© 

±¼½·²µ-© °±¦·±³§½¸ ±®¿¦ ±½·»°´»²·» ø© °®¦§°¿¼µ¿½¸ ¾®«¦¼ © °®¦»¹®±¼¿½¸ 
¦»©² ¬®¦²§½¸÷ô 

ó kanały w budynku dla pod podłogowego prowadzenia pr¦»©±¼-©æ ©§³·¿®§å 
²¿½¸§´»²·¿ô ©¿®«²µ· ±¼©±¼²·»²·¿ô 

ó ­¬«¼¦·»²µ· ®»©·¦§¶²» · µ±³±®§ ó ©§³·¿®§ ©»©² ¬®¦²»ô ©§µ±²¿²·» ¼²¿ · 
cian, osadzenie stopni włazowych i drabinek, odwodn·»²·»ò 

íò Æ ±¼¾·±®-© ³· ¼¦§±°»®¿½§¶²§½¸ ²¿´» § ­°·­¿  protokół stwierdzaj ½§ ¶¿µ±
©§µ±²¿²·¿ ±®¿¦ °®¦§¼¿¬²±  robót i elementów do prawidłowego wykonania monta «å 
protokół podpisuje kierownik robót instalacyjnych p®¦§ «¼¦·¿´» ³¿¶­¬®¿ · ¾®§¹¿¼¦·­¬§ô ¿ 
© °®¦§°¿¼µ« ®±¾-¬ ¦¿²·µ¿¶ ½§½¸ ®-©²·»  °®¦§ «¼¦·¿´» ·²­°»µ¬±®¿ ²¿¼¦±®« ¬»½¸²·½¦²»¹±ò 

Íòðòèòîò Ñ¼¾·±®§ ½¦ ½·±©» 

ïò É °®¦§°¿¼µ« ®±¾-¬ò ¬¦©ò �¦¿²·µ¿¶ cych” (np. odcinek przewodu uło ±²§ © ¦·»³· ´«¾ 
w kanale nieprzełazowym, przewody wewn trzne kryte w bruzdach lub w kanałach 
podpodłogowych), które musz  ¾§  ©§µ±²¿²» °®¦»¼ ¦¿µ± czeniem cało ½· «®¦ ¼¦»²·¿ 
²¿´» § °®¦»°®±©¿¼¦·  ·½¸ ±¼¾·-® ½¦ ½·±©§ô °±´»¹¿¶ ½§ ²¿ ­°®¿©¼¦»²·« ¦¹±¼²± ½· ¦ 
°®±¶»µ¬»³ô « yciu wła ciwych materiałów, prawidłowo ½· ¦¿³±½±©¿ ô ­¦½¦»´²± ½· 



ïð

«®¦ ¼¦»²·¿ ±®¿¦ ¦¹±¼²± ½· ¦ ·²²§³· ©§³¿¹¿²·¿³·ô ±µ®» ´±²§³· © ±¼°±©·»¼²·½¸ 
rozdziałach niniejszymi ST. 
îò Ò¿ ¼¿²·» ·²­°»µ¬±®¿ ²¿¼¦±®« ³± » ¾§  przeprowadzone badanie prawidłowo ½· 
poł ½¦»  ®«® ±®¿¦ ¿®³¿¬«®§ò Ü± ¾¿¼¿  ²¿´» § ©§¾®¿  losowo 3% poł ½¦» ô µ¬-®» ¼´¿ 
µ±²¬®±´· ²¿´» § ®±¦»¾®¿ å © °®¦§°¿¼µ« ­¬©·»®¼¦»²·¿ ½¸± ¾§ ¶»¼²»¹± ©¿¼´·©·» 
wykonanego poł ½¦»²·¿ ©§¾·»®¿ ­·  ´±­±©± ²¿­¬ pne 3 poł ½¦» ò 
Í¬©·»®¼¦»²·» ©¿¼´·©± ci w drugiej partii wybranych poł ½¦»  ¶»­¬ °±¼­¬¿©  ¼± 
°±¼¶ cia decyzji powtórnego wykonania wszystkich poł ½¦» ò 
íò Ñ¼¾·±®§ ½¦ ½·±©» °®¦»°®±©¿¼¦¿ ­·  © ¬®§¾·» °®¦»©·¼¦·¿²§³ ¼´¿ ±¼¾·±®-© 
µ± cowych, jednak bez oceny prawidłowo ci działania całego urz ¼¦»²·¿ò Ð± 
¼±µ±²¿²·« ±¼¾·±®« ­°±®¦ ¼¦¿ ­·  protokół z podpisami wszystkich członków komisji z 
©§­¦½¦»¹-´²·»²·»³ ¦¿«©¿ ±²§½¸ «­¬»®»µô °±¼¿²·»³ ¬»®³·²« ·½¸ «­«²· ½·¿ ±®¿¦ ¦ 
©¿®«²µ¿³· ±­¬¿¬»½¦²»¹± °®¦§¶ ½·¿ ±¼¾·»®¿²§½¸ ®±¾-¬ò 

Íòðòèòíò Ñ¼¾·-® µ± ½±©§ 

ïò Ð± ¦¿µ± ½¦»²·« °®-¾ô °®¦»©·¼¦·¿²§½¸ ¼´¿ ®- ²§½¸ ®±¼¦¿¶-© «®¦ ¼¦»
wyszczególnionych w odpowiednich rozdziałach, nale § © ®¿³¿½¸ ±¼¾·±®« ±¾·»µ¬« 
¼±µ±²¿  µ±³·­§¶²»¹± ±¼¾·±®« µ± cowego W skład komisji wchodzi kierownik robót 
³±²¬¿ ±©§½¸ ±®¿¦ °®¦»¼­¬¿©·½·»´» ¹»²»®¿´²»¹± ©§µ±²¿©½§ô ·²©»­¬±®¿ · « §¬µ±©²·µ¿æ 
w przypadkach szczególnych w skład komisji wchodz  ®-©²·»  � °®¦»¼­¬¿©·½·»´ 
¼±­¬¿©½§ ©±¼§ô 

ó przedstawiciel dostawcy ciepła, je »´· ±¾·»µ¬ ¶»­¬ ¦¿­·´¿²§ © »²»®¹·  ½·»°´²
z sieci miejskiej, osiedlowej lub zakładowej, 

ó °®¦»¼­¬¿©·½·»´ ²¿¼¦±®« ­¿²·¬¿®²± � »°·¼»³·±´±¹·½¦²»¹±ô ¶» »´· ©§µ±²¿²» 
«®¦ ¼¦»²·¿ °±¼´»¹¿¶  ¬¿µ·»³« ²¿¼¦±®±©· ´«¾ ³¿¶  słu §  ¦¿°»©²·»²·« 
©¿®«²µ-© ¾»¦°·»½¦» ­¬©¿ · ±½¸®±²§ °®¿½±©²·µ-©ô 

ó °®¦»¼­¬¿©·½·»´ Ë®¦ ¼« Ü±¦±®« Ì»½¸²·½¦²»¹± ø¶» »´· ±¾±©· ¦«¶ ½» °®¦»°·­§ 
©§³¿¹¿¶  ±¾»½²± ½· °®¦»¼­¬¿©·½·»´· Ü±¦±®« Ì»½¸²·½¦²»¹± °®¦§ ±¼¾·±®¦»÷ò 

îò Ù¼§ ±¼¾·±®§ ¬»½¸²·½¦²» © ¦¿µ®»­·» µ±³°»¬»²½¶· ¦¿interesowanych instytucji zostały 
dokonane uprzednio, wówczas protokoły tych odbiorów ­¬¿²±©·  zał ½¦²·µ ¼± 
protokołu odbioru ko ½±©»¹±ò  
íò Ð®¦§ ±¼¾·±®¦» µ± ½±©§³ ²¿´» § ­°®¿©¼¦· æ 

ó ¦¹±¼²±  ©§µ±²¿²·¿ ¦ °®±¶»µ¬»³ ¬»½¸²·½¦²§³ «®¦ ¼¦»²·¿ ±®¿¦ ¦ 
»©»²¬«¿´²§³· ¦¿°·­¿³· © ¼¦·»²²·µ ¾«¼±©§ ¼±¬§½¦ ½§³· ¦³·¿² · ±¼­¬ °­¬© 
±¼ ¼±µ«³»²¬¿½¶· ¬»½¸²·½¦²»¶ô 

ó ¦¹±¼²±  ©§µ±²¿²·¿ ¦ ²·²·»¶­¦§³· ÍÌô ¿ © °®¦§°¿¼µ« ±¼­¬ °­¬© ó 
«¦¿­¿¼²·»²·» µ±²·»½¦²± ½· ±¼­¬ °­¬©¿ô ©°®±©¿¼¦±²»¹± ¼± ¼¦·»²²·µ¿ 
¾«¼±©§ · °±¬©·»®¼¦±²»¹± °®¦»¦ ·²­°»µ¬±®¿ ²¿¼¦±®«ò 

ìò Ð®¦§ ±¼¾·±®¦» µ± ½±©§³ ²¿´» § °®¦»¼­¬¿©·  µ±³·­¶· ²¿­¬ °«¶ ½» ¼±µ«³»²¬§æ 
ó ¼±µ«³»²¬¿½¶  ¬»½¸²·½¦²  ¦ ²¿²·»­·±²§³· »©»²¬«¿´²§³· ¦³·¿²¿³· · 

uzupełnieniami dokonanymi w czasie budowy, 
ó ¼¦·»²²·µ ¾«¼±©§ · µ­· µ  ±¾³·¿®-©ô 
ó protokoły odbiorów cz ½·±©§½¸ ²¿ ®±¾±¬§ þ¦¿²·µ¿¶ ½»þô  
ó protokoły wykonanych prób i bada ô 
ó ©·¿¼»½¬©¿ ¶¿µ± ½·ô ©§¼¿²» °®¦»¦ ¼±­¬¿©½-© «®¦ ¼¦»  i materiałów 

°±¼´»¹¿¶ ½§½¸ ±¼¾·±®±³ ¬»½¸²·½¦²§³ô ²°òæ ¦¾·±®²·µ· ½· ²·»²·±©»ô ®«®§ 
±¼¾·±®±©» ·¬°òô ¿ ¬¿µ » ²·»¦¾ ¼²» ¼»½§¦¶» ± ¼±°«­¦½¦»²·« ¼± ­¬±­±©¿²·¿ © 
¾«¼±©²·½¬©·»ô 

ó instrukcje obsługi. 



ïï

ëò Ö» eli szczegółowe postanowienia odpowiednich rozdział-© ²·²·»¶­¦§½¸ ÍÌ ²·» 
°±­¬¿²¿©·¿¶  ±¼³·»²²·»ô ©§³¿¹¿²·¿ ±¼¾·±®±©» ¼±¬§½¦  °®-¾ · ¾¿¼¿  © ¦¿µ®»­·» 
±µ®» ´±²§³ ¼±µ«³»²¬¿½¶  ¬»½¸²·½¦² ò É ­¦½¦»¹-´²± ½· °®-¾§ · ¾¿¼¿²·¿ «®¦ ¼¦»
³»½¸¿²·½¦²§½¸ô ®±¦«³·¿²» ­  ¶¿µ± °®-¾§ ¾¿¼¿²·¿ ®«½¸±©» · ¦¿¼¿²·»³ ·½¸ ¶»­¬ 
­¬©·»®¼¦»²·»ô » «®¦ ¼¦»²·¿ ³±¹  ¾§  °®¦»µ¿¦¿²» « §¬µ±©²·µ±©·ò 

ó 6. Warunki i tryb przeprowadzenia rozruchu, udział ·²©»­¬±®¿ © ®±¦®«½¸« 
±®¿¦ °¿®¿³»¬®§ô µ¬-®» ³¿ ±­· ¹²  «®¦ ¼¦»²·» © ®±¦®«½¸« »µ­°´±¿¬¿½§¶²§³ 
°±©·²²§ ¾§   

Íòïò×ÒÍÌßÔßÝÖß ÝÛÒÌÎßÔÒÛÙÑ ÑÙÎÆÛÉßÒ×ß ÝÐÊ ìëííïïððóé 

S.1.1. Materiały 
ïò ®«®§ ­¬¿´±©» ½·»²µ± cienne do poł ½¦»  ¦¿°®¿­±©§©¿²§½¸  
Wymagane wła ½·©± ½· ­§­¬»³«æ 

ó uniwersalny system rur i kształtek do instalacji c.±ò  
ó ®«®¿ ¦ ­¬¿´· © ¹´±©»¶ ²·»­¬±°±©»¶ ±½§²µ±©¿²»¶ ¦»©² ¬®¦²·» 
ó ¦¿µ®»­ ¬»³°»®¿¬«®  ¼± ïðð±Ý øµ®-¬µ±¬®©¿´» ¼± ïïð±Ý÷ 
ó ³¿µ­§³¿´²» ½· ²·»²·» ®±¾±½¦» ïð ¾¿® °®¦§ ¬»³°»®¿¬«®¦» çð±Ý 

îò grzejniki stalowe płytowe konwektorowe bez wbudowan»¹± ø· ¦ ©¾«¼±©¿²§³ 
�¬§°Ê÷ ¦¿©±®« ¬»®³±­¬¿¬§½¦²»¹±  ²°ò ÐËÎÓÑ ´«¾ ®-©²±®¦ ¼²» 
ó ½· ²·»²·» °®-¾²» ïôí ÓÐ¿ô 
ó ³¿µ­§³¿´²» ½· ²·»²·» ®±¾±½¦» ïôðÓÐ¿ô 
ó ³¿µ­§³¿´²¿ ¬»³°»®¿¬«®¿ ®±¾±½¦¿ ïïð±Ýô 
ó ¼»µ´¿®¿½¶¿ ¦¹±¼²± ½· ¦ ÐÒóÛÒ ììîóïæïççç 

íò zawory termostatyczne i głowice termostatyczne z wb«¼±©¿²§³ ½¦«¶²·µ·»³ 
¬»³°»®¿¬«®§ ¼»µ´¿®¿½¶¿ ¦¹±¼²± ½· ¦ ÐÒóÛÒ îïëóïæîððî 

ìò ¦¿©±®§ ±¼½·²¿¶ ½» °®±­¬» ¦» ­°«­¬»³ 
ó ³¿µ­§³¿´²» ½· ²·»²·» ®±¾±½¦» ïôð ÓÐ¿ 
ó ³¿µ­§³¿´²¿ ¬»³°»®¿¬«®¿ ®±¾±½¦¿ ïïð±Ý 
ó ¿°®±¾¿¬¿ ¬»½¸²·½¦²¿ ÝÑÞÎÌ× ×ÒÍÌßÔ ´«¾ ®-©²±©¿ ²¿ 

ëò ¦¿©±®§ µ«´±©» ³«º±©» 
ó ³¿µ­§³¿´²» ½· ²·»²·» ®±¾±½¦» ïôð ÓÐ¿ 
ó ³¿µ­§³¿´²¿ ¬»³°»®¿¬«®¿ ®±¾±½¦¿ ïïð±Ý 
ó ¿°®±¾¿¬¿ ¬»½¸²·½¦²¿ ÝÑÞÎÌ× ×ÒÍÌßÔ ´«¾ ®-©²±©¿ ²¿ 

êò ±¼°±©·»¬®¦²·µ· ¿«¬±³¿¬§½¦²» ¦ ¦¿©±®»³ 
ó ³¿µ­§³¿´²» ½· ²·»²·» ®±¾±½¦» ïôð ÓÐ¿ 
ó ³¿µ­§³¿´²¿ ¬»³°»®¿¬«®¿ ®±¾±½¦¿ ïïð±Ý 
ó ¼»µ´¿®¿½¶¿ ¦¹±¼²± ½· 

éò °±³°§ ±¾·»¹±©» 
ó ³¿µ­§³¿´²» ½· ²·»²·» ®±¾±½¦» ïôð ÓÐ¿ 
ó ³¿µ­§³¿´²¿ ¬»³°»®¿¬«®¿ ®±¾±½¦¿ ïïð±Ý 
ó °±³°§ »´»µ¬®±²·½¦²» ©§­±µ±­°®¿©²» 

èò Û´»³»²¬§ ®»¹«´¿½§¶²»æ 
ó zawory regulacyjne z płynn  ®»¹«´¿½¶   
ó ³¿µ­§³¿´²» ½· ²·»²·» ®±¾±½¦» ïê ¾¿® 
ó ³¿µ­§³¿´²» ½· ²·»²·» ®- ²·½±©» ²¿ ¦¿©±®¦» ïôë ¾¿® 
ó minimalna temp. przepływu -20 °C 
ó maksymalna. temp. przepływu 120 °C 



ïî

ó Í°® §²¿ ó­¬¿´ ²·»®¼¦»©²¿ 
çò Û´»³»²¬§ °±³·¿®±©»æ 

ó ¬»®³±³»¬®§ � ³¿²±³»¬®§ ðóïðð±Ý · ð ó ðôê ÓÐ¿  
ïðò ×¦±´¿½¶¿ 

ó ±¬«´·²§ ¦ °·¿²µ· °±´·»¬§´»²±©»¶ ²¿ °®¦»©-¼ò ½ò©ò ± °®¦»©±¼²± ½· ðôðíë 
Éñ³Õ ¹®òîð³³ô  

Íòïòîò Ó±²¬¿  ®«®±½· ¹-© 

ïò Î«®±½· ¹· °±¦·±³» © ·²­¬¿´¿½¶¿½¸ ©»©² ¬®¦²§½¸ ±¹®¦»©¿²·¿ ©±¼²»¹± ²¿´» § 
°®±©¿¼¦·  ¦» ­°¿¼µ·»³ ©§²±­¦ ½§³ ½± ²¿¶³²·»¶ ðôë û © µ·»®«²µ« ±¼ ²¿¶¼¿´­¦»¹± 
pionu lub odbiornika ciepła do ródła ciepła lub odwodnienia. 
îò É ²¿¶²· szych punktach załama  ­·»½· ®«®±½· ¹-© ²¿´» § ¦¿°»©²·  ³± ´·©±
­°«­¦½¦»²·¿ ©±¼§ô ²¿¬±³·¿­¬ © °«²µ¬¿½¸ ²¿¶©§ ­¦§½¸ ó ³± ´·©±  ±¼°±©·»¬®¦»²·¿ò 
íò Î«®±½· ¹· °±¦·±³» ³±½±©¿  °®¦§ °±³±½§ ±¾»¶³ ¦ ·¦±´¿½¶¿ ²°ò ÝÑÜÜÇ � ÛÎÕÑ 

²§½¸ò  
Ì¿¾»´¿ ï 

ÎÛÜÒ×Ýß ÎËÎÇ èð êë ëð ìð íî îë 
ODLEGŁO  ìôð íôè íôë íôð îôê îôî 

ìò É­¦§­¬µ·» ®±¼¦¿¶» °±¼°-® ®«½¸±³§½¸ °±©·²²§ «³± ´·©·¿  ­©±¾±¼²§ ®«½¸ 
®«®±½· gów, wywołany wydłu »²·¿³· ¬»®³·½¦²§³·ò 
ëò Ñ¾¿ °®¦»©±¼§ °·±²« ¼©«®«®±©»¹± ²¿´» y układa  ®-©²±´»¹´» ¼± ­·»¾·»ô ¦¿½¸±©«¶ ½ 
­¬¿´  odległo  ³· ¼¦§ ±­·¿³· ©§²±­¦ ½  èð³³ °®¦§ ®»¼²·½§ °®¦»©±¼« ²·» 
°®¦»µ®¿½¦¿¶ ½»¶ ìð³³å ¼±°«­¦½¦¿´²» ±¼½¸§´»²·» ©§²±­· oë³³ò Ü´¿ ®»¼²·½ ©· µ­¦§½¸ 
odległo  ¬¿ ³«­· «³± ´·©·  ­©±¾±¼²§ ³±²¬¿  °®¦»©±¼-©ò 
êò Î«®±½· ¹· °·±²±©» ²¿´» § °®±©¿¼¦·  ¬¿µô ¿¾§ ·½¸ ³¿µ­§³¿´²» ±¼½¸§´»²·» ±¼ °·±²« 
nie przekroczyło 1 cm na jedn  µ±²¼§¹²¿½¶ ò 
éò Ð®¦»©±¼§ «´»¹¿¶ ½» ¦¿µ®§½·« °±©·²²§ ¾§  ¦·²©»²¬¿®§¦±©¿²» · ²¿²·»­·±²» ²¿ 
¼±µ«³»²¬¿½¶· °±©§µ±²¿©½¦»¶ 
èò Ð·±²§ ²¿´» y ł ½¦§  ¼± ®«®±½· ¹-© °±¦·±³§½¸ ¦¿ °± ®»¼²·½¬©»³ ±¼­¿¼¦»µ ± 
długo ½· ®¿³·»²·¿ ½± ²¿¶³²·»¶æ 

ó ïôë ³ ¼´¿ °·±²-© ©§­±µ± ½· ¼± ïë ³ô  
ó îôð ³ ¼´¿ °·±²-© ©§­±µ± ½· ¼± íë ³ò 

9. Gał ¦µ· ¹®¦»¶²·µ±©» ¦¿­·´¿¶ ½» · °±©®±¬²» ²¿´» § ³±²¬±©¿  ¦» ­°¿¼µ·»³ ²·» 
³²·»¶­¦§³ ²·  î ûò É ±¹®¦»©¿²·¿½¸ ©±¼²§½¸ ¦ ±¼°±©·»¬®¦»²·»³ °·±²ów gał ¦µ· 
¦¿­·´¿¶ ½» °±©·²²§ ³·»  ­°¿¼»µ © µ·»®«²µ« ±¼ °·±²« ¼± ¹®¦»¶²·µ-©ô ¿ °±©®±¬²» ±¼ 
¹®¦»¶²·µ-© ¼± °·±²«ò 
É ±¹®¦»©¿²·¿½¸ ©±¼²§½¸ ¦ ·²¼§©·¼«¿´²§³ ±¼°±©·»¬®¦»²·»³ ¹®¦»¶²·µ-© ¼±°«­¦½¦¿ 
­·  układanie obu gał ¦»µ ¦» ­°¿¼µ·»³ © µ·»®«²µ« °·±²«ò 
ïðò É­¦§­¬µ·» ®«®±½· ¹· ·²­¬¿´¿½¶·ô µ¬-®» ¦²¿¶¼«¶  ­·  © °±³·»­¦½¦»²·¿½¸ ²·» 
ogrzewanych (w piwnicach, w kanałach itd.) musz  ¾§  ¦¿·¦±´±©¿²»ò 
11. Odległo  ®«®±½· ¹-© °±¦·±³§½¸ ²·» ·¦±´±©¿²§½¸ ´«¾ °±©·»®¦½¸²· ·¦±´¿½¶· 
®«®±½· ¹-© ·¦±´±©¿²§½¸ ±¼ °±©·»®¦½¸²· °®¦»¹®-¼ °±©·²²¿ ©§²±­·  ½± ²¿¶³²·»¶æ 

ó ¼´¿ ®«® ®»¼²·½§ ¼± ìð ³³ � íð ³³ô 
ó ¼´¿ ®«® ®»¼²·½§ °±²¿¼ ìð ³³ � ëð ³³ 

ïîò Ð®¦§ °®¦»¶ ½·¿½¸ °®¦»¦ °®¦»¹®±¼§ ¾«¼±©´¿²» ²¿´» § ­¬±­±©¿  ¬«´»¶» ±½¸®±²²» 
dłu ­¦» ±¼ ­¦»®±µ± ½· °®¦»¹®±¼§ ± ³·²ò îôð½³ò 



ïí

Íòïòíò Ó±²¬¿  ¹®¦»¶²·µ-© 

ïò Ù®¦»¶²·µ· ³±²¬±©¿²» °®¦§ ½·¿²·» ²¿´» § «­¬¿©·¿  poziomo w płaszczy ²·» 
równoległej do  powierzchni ½·¿²§ ´«¾ ©² µ·ò 
îò Ó·²·³¿´²» ±¼­¬ °§ ¹®¦»¶²·µ-©æ 

ó ±¼ ½·¿² ¦¿ ¹®¦»¶²·µ·»³ � ê � ïð ½³  
ó ±¼ ½·¿²§ ¾±½¦²»¶ � ïë ½³ 
ó od podłóg – 12 – 15 cm 
ó ±¼ °±¼±µ·»²²·µ-© � éóïð ½³ 

3. Grzejniki stalowe płytowe nale § ³±²¬±©¿  ²¿ ­§­¬»³±©§½¸ ©­°±®²·µ¿½¸ 
¼±­¬±­±©¿²§½¸ ¼± ¬§°« ¹®¦»¶²·µ¿ · °®¦§³±½±©¿  ¼± ½·¿²§ ³·²·³«³ ¼©±³¿ 
«½¸©§¬¿³·ô ²·»¦¿´» ²·» ±¼ ©·»´µ± ½· ¹®¦»¶²·µ¿ò 
ìò Ù®¦»¶²·µ· ²¿´» § ¦¿¾»¦°·»½¦§  °®¦»¼ ¦¿²·»½¦§­¦½¦»²·»³ ´«¾ «­¦µ±¼¦»²·»³ ¼± ½¦¿­« 
¦¿µ± ½¦»²·¿ 
®±¾-¬ ©§µ± ½¦»²·±©§½¸ò 
ëò Ù®¦»¶²·µ· ²¿´» y ł ½¦§  z gał ¦µ¿³· © ­°±­-¾ «³± ´·©·¿¶ ½§ ·½¸ ³±²¬¿  · ¼»³±²¬¿ ô 
bez uszkodzenia gał ¦»µ · ½·¿² ­¬±­«¶ c zł ½¦µ· ¼± ¹®¦»¶²·µ-©ò 

Íòïòìò Ó±²¬¿  ¿®³¿¬«®§ 

ïò Ð®¦»¼ °®¦§­¬ °·»²·»³ ¼± ½¦§²²± ½· ®»¹«´¿½§¶²§½¸ ²¿´» § ­°®¿©¼¦· ô ½¦§ ©§µ±²¿²» 
°®¦»¹®±¼§ ¦»©² trzne budynku spełniaj  ©§³¿¹¿²·¿ ±½¸®±²§ ½·»°´²»¶ò Ò¿´» § 
­°®¿©¼¦·  ­¦½¦»´²±  ±µ·»² · ¼®¦©· ±®¿¦ ­°±©±¼±©¿  «­«²· ½·» ¦¿«©¿ ±²§½¸ «­¬»®»µò 
×­¬±¬²» ­°±­¬®¦» »²·¿ °±©·²²§ ¾§  «¼±µ«³»²¬±©¿²» ©°·­»³ ¼± ¼¦·»²²·µ¿ ¾«¼±©§ô ¿ 
ich ,wpływ na warunki regulacji uwzgl ¼²·±²§ © °®±¬±µ±´» ±¼¾·±®«ò 
îò Î»¹«´¿½¶¿ ³±²¬¿ owa przepływów czynnika grzejnego w poszczególnych ±¾·»¹¿½¸ 
·²­¬¿´¿½¶· ©»©² ¬®¦²»¶ ±¹®¦»©¿²·¿ ©±¼²»¹±ô °®¦§ ¦¿­¬±­±©¿²·« ²¿­¬¿©²§½¸ »´»³»²¬-© 
®»¹«´¿½§¶²§½¸ô © ¦¿©±®¿½¸ ¹®¦»¶²·µ±©§½¸ °±©·²²¿ ¾§  °®¦»°®±©¿¼¦±²¿ °± 
¦¿µ± ½¦»²·« ³±²¬¿ u, płukaniu i próbie szczelno ½· ·²­¬¿´¿½¶· © ­¬¿²·» ¦·³²§³ò 
íò É­¦§­¬µ·» ¦¿©±®§ ±¼½·²¿¶ ce na gał ¦·¿½¸ · °·±²¿½¸ ·²­¬¿´¿½¶· ³«­¦ ô ¾§  całkowicie 
±¬©¿®¬»å °±²¿¼¬± ²¿´» § ­µ±²¬®±´±©¿  prawidłowo  odpowietrzenia zładu. 
ìò Ð± °®¦»°®±©¿¼¦»²·« ®»¹«´¿½¶· ³±²¬¿ ±©»¶ô °±¼½¦¿­ ¼±µ±²§©¿²·¿ ±¼¾·±®« 
°±°®¿©²± ci działania nale § ¼±µ±²§©¿  °±³·¿®-© © ²¿­¬ °«¶ ½§ ­°±­-¾æ 

¿÷ °±³·¿® ¬»³°»®¿¬«®§ ¦»©² ¬®¦²»¶ ¦¿ °±³±½  ¬»®³±³»¬®« ¦¿°»©²·¿¶ ½»¹± 
dokładno  °±³·¿®« oðôëpÝå ¬»®³±³»¬® ¬»² ²¿´» § «³·»­¦½¦¿  © ³·»¶­½« 
¦¿½·»²·±²§³ ²¿ ©§­±µ± ½· ïôë ³ ²¿¼ ¦·»³·  i w odległo ½· ²·» ³²·»¶­¦»¶ ²·  î 
³ ±¼ ¾«¼§²µ«å 

¾÷ °±³·¿® °¿®¿³»¬®-© ½¦§²²·µ¿ ¹®¦»¶²»¹± ¦¿ °±³±½  ¬»®³±³»¬®-© 
¦¿°»©²·¿¶ cych dokładno  °±³·¿®« oðôëpÝô 

½÷ °±³·¿® ­°¿¼µ-© ½· ²·»²·¿ ©±¼§ © ·²­¬¿´¿½¶· ©»©² ¬®¦²»¶ ±¹®¦»©¿²·¿ ©±¼²»¹± 
¦¿ °±³±½  ³¿²±³»¬®« ®- nicowego podł ½¦±²»¹± ¼± µ®- ców na głównych 
®±¦¼¦·»´¿½¦¿½¸æ ¦¿­·´¿¶ ½§³ · °±©®±¬²§³ô 

¼÷ °±³·¿® ¬»³°»®¿¬«®§ °±©·»¬®¦¿ © ±¹®¦»©¿²§½¸ °±³·»­¦½¦»²·¿½¸ ¦¿ °±³±½
¬»®³±³»¬®-© ¦¿°»©²·¿¶ cych dokładno  °±³·¿®« oðôëpÝå ¬»®³±³»¬®§ ¬» 
zabezpieczone przed wpływami promieniowania nale § «³·»­¦½¦¿  ²¿ 
©§­±µ± ci 0,5 m nad podłog  © ®±¼µ« °±³·»­¦½¦»²·ô ¿ °®¦§ ©· µ­¦§½¸ 
°±³·»­¦½¦»²·¿½¸ © µ·´µ« ³·»¶­½¿½¸ © ¬¿µ· ­°±­-¾ô ¿¾y odległo  °«²µ¬« 
°±³·¿®« ±¼ ½·¿² ¦»©² trznej nie przekraczała 2,5 m, a odległo  ³· ¼¦§ 
°«²µ¬¿³· °±³·¿®±©§³· óïð ³ô 

»÷ °±³·¿® ­°¿¼µ-© ¬»³°»®¿¬«®§ ©±¼§ © ©§¾®¿²§½¸ ±¼¾·±®²ikach ciepła lub 
°·±²¿½¸ © ±¹®¦»©¿²·¿½¸ ©±¼²§½¸ô °± ®»¼²·± ¦¿ °±³±½  ¬»®³±³»¬®-© 
dotykowych (termistorowych) o dokładno ½· ±¼½¦§¬« ðôëpÝò Ð±³·¿®§ ¬» ²¿´» § 



ïì

°®¦»°®±©¿¼¦¿  ²¿ °®±­¬§³ ±¼½·²µ« °®¦»©±¼«ô °± «°®¦»¼²·³ ±½¦§­¦½¦»²·« º¿®¾§ 
· ®¼¦§ °±©·»®¦½¸²· ¦»©² trznych rury w punkcie przyło »²·¿ ½¦«¶²·µ¿ 
°®¦§®¦ ¼«ò 

ëò Ñ½»²¿ ®»¹«´¿½¶· · µ®§¬»®·¿ ±½»²§æ 
¿÷ Ñ½»²§ »º»µ¬-© ®»¹«´¿½¶· ³±²¬¿ ±©»¶ ·²­¬¿´¿½¶· ©»©² ¬®¦²»¶ ±¹®¦»©¿²·¿ 

©±¼²»¹± ²¿´» § ¼±µ±²¿  °®¦§ ¬»³°»®¿¬«®¦» ¦»©² ¬®¦²»¶æ ó © °®¦§°¿¼µ« 
±¹®¦»©¿²·¿ °±³°±©»¹± � ³± ´·©·» ²¿¶²· ­¦»¶ô ´»½¦ ²·» ²· ­¦»¶ ²·
±¾´·½¦»²·±©¿ · ²·» ©§ ­¦»¶ ²·  õêpÝô 

¾÷ Ocena prawidłowo ½· °®¦»°®±©¿¼¦»²·¿ ®»¹«´¿½¶· ³±²¬¿ ±©»¶ ·²­¬¿´¿½¶· 
±¹®¦»©¿²·¿ ©±¼²»¹± °±´»¹¿ ²¿å 
ó ­µ±²¬®±´±©¿²·« ¬»³°»®¿¬«®§ ¦¿­·´¿²·¿ · °±©®±¬« ©±¼§ na głównych 

®±¦¼¦·»´¿½¦¿½¸ · °±®-©²¿²·« ·½¸ ¦ ©§µ®»­»³ ®»¹«´¿½¶· »µ­°´±¿¬¿½§¶²»¶ ø¼´¿ 
¿µ¬«¿´²»¶ ¬»³°»®¿¬«®§ ¦»©² trznej) po upływie co najmniej 72 godzin od 
®±¦°±½¦ ½·¿ ±¹®¦»©¿²·¿ ¾«¼§²µ«å ©¿®¬± ½· ¾»¦©¦¹´ ¼²» ¬»¶ ¬»³°»®¿¬«®§ © 
±µ®»­·» ê ¹±¼¦·² °®¦»¼ °±³·¿®»³ ²·» °±©·²²§ ±¼¾·»¹¿  ±¼ ©§µ®»­« 
®»¹«´¿½§¶²»¹± ³ ½» ²· oîpÝô 

ó ­µ±²¬®±´±©¿²·« °®¿½§ ©­¦§­¬µ·½¸ ¹®¦»¶²·µ-© © ¾«¼§²µ«ô © ­°±­-¾ 
°®¦§¾´· ±²§ô °®¦»¦ ­°®¿©¼¦»²·» ½± ²¿¶³²·»¶ ® µ  �²¿ ¼±¬§µ�ô ¿ © 
°®¦§°¿¼µ¿½¸ © ¬°´·©§½¸ °®¦»¦ °±³·¿® ¬»³°»®¿¬«®§ °±©®±¬«ô 

ó ­µ±²¬®±´±©¿²·« ¦¹±¼²± ½· ¬»³°»®¿¬«®§ °±©·»¬®¦¿ © °±³·»­¦½¦»²·« °®¦§ 
±¼¾·±®¦» °±°®¿©²± ci działania instalacji w ogrzewanych pomieszczenia½¸ô 

ó ­µ±²¬®±´±©¿²·« ­°¿¼µ« ½· ²·»²·¿ ©±¼§ © ·²­¬¿´¿½¶·ô ³·»®¦±²»¹± ²¿ 
głównych rozdzielaczach, porównaniu go z wielko ½·  ±µ®» ´±²  © 
¼±µ«³»²¬¿½¶· ø¬§´µ± © ±¹®¦»©¿²·« ¦ ±¾·»¹·»³ °±³°±©§³÷ ¼±°«­¦½¦¿´²¿ 
odchyłka powinna si  ³·» ½·  © ¹®¿²·½¿½¸ oïðû ±¾´·½¦»²·±©»¹± ­°¿¼µ« 
½· ²·»²·¿ô 

ó ­µ±²¬®±´±©¿²·« ­°¿¼µ-© ¬»³°»®¿¬«®§ ©±¼§ © °±­¦½¦»¹-lnych gał ¦·¿½¸ ²¿ 
®±¦¼¦·»´¿½¦«ò 

Íòïòëò Þ¿¼¿²·¿  

ïò Þ¿¼¿²·» ­¦½¦»´²± ½· ²¿ ¦·³²± 

ïò Þ¿¼¿²·¿ ­¦½¦»´²± ½· ²¿ ¦·³²± ²·» ²¿´» § °®¦»°®±©¿¼¦¿  °®¦§ ¬»³°»®¿¬«®¦» ¦»©²ò 
²· ­¦»¶ ±¼ ðpÝò 
îò Þ¿¼¿²·» ­¦½¦»´²± ½· ²¿´» § °®¦»°®±©¿¼¦¿  przed zakryciem bruzd i kanałów, przed 
°±³¿´±©¿²·»³ »´»³»²¬-© ·²­¬¿´¿½¶· ±®¿¦ °®¦»¼ ©§µ±²¿²·»³ ·¦±´¿½¶· ¬»®³·½¦²»¶ò Ö» »´· 
°±­¬ p robót budowlanych wymaga zakrycia bruzd i kanałów przed całkowitym 
¦¿µ± ½¦»²·»³ ³±²¬¿ «ô ©-©½¦¿­ ²¿´» § °®¦»°®±©¿¼¦¿  ¾¿¼¿²·» ­¦½¦»´²± ½· ½¦ ½· 
·²­¬¿´¿½¶·ò 
íò Ð®¦»¼ °®¦§­¬ °·»²·»³ ¼± ¾¿¼¿²·¿ ­¦½¦»´²± ½· ²¿´» § ·²­¬¿´¿½¶  ø´«¾ ¶»¶ ½¦ ÷ 
°±¼´»¹¿¶ ½  próbie kilkakrotnie skutecznie przepłuka  ©±¼ ò É °®¦§°¿¼µ« ­¬±­±©¿²·¿ 
grzejników z blachy stalowej niezwłocznie po zako czeniu płukania nale § ·²­¬¿´¿½¶
napełni  ©±¼  ­·»½·±©  ¦ ³·»¶­µ·»¶ ­·»½· ½·»°´²»¶ò 
ìò Ò¿ îì ¹±¼¦ò ø¹¼§ ¬»³°»®¿¬«®¿ ¦»©² ¬®¦²¿ ¶»­¬ ©§ ­¦¿ ±¼ õëpÝ÷ °®¦»¼ ®±¦°±½¦ ½·»³ 
¾¿¼¿²· ­¦½¦»´²± ½· ·²­¬¿´¿½¶· °±©·²²¿ ¾§  napełniona wod  ¦·³²  i dokładnie 
±¼°±©·»¬®¦±²¿ò É ¬§³ ±µ®»­·» ²¿´» § ¼±µ±²¿  ­¬¿®¿²²»¹± °®¦»¹´ ¼« ©­¦§­¬µ·½¸ 
»´»³»²¬-© ±®¿¦ ­µ±²¬®±´±©¿  ­¦½¦»´²±  poł ½¦»  przewodów, dławic zaworów i in. 
°®¦§ ½· ²·»²·« ­¬¿¬§½¦²§³ ¼«°¿ ©±¼§ © ·²­¬¿´¿½¶·ò 
ëò Ð± ­¬©·»®¼¦»²·« ¹±¬±©± ci zładu do podj ½·¿ ¾¿¼¿²·¿ ­¦½¦»´²± ½· ²¿´» § °±¼²·»
½· ²·»²·» © ·²­¬¿´¿½¶· ¦¿ °±³±½  °±³°§ ® cznej tłokowej, podł ½¦±²»¶ © ²¿¶²· ­¦§³ ¶»¶ 



ïë

°«²µ½·»ò Ð±³°¿ ³«­· ¾§  ©§°±­¿ ±²¿ © ¦¾·±®²·µ ©±¼§ô ¦¿©±®§ ±¼½·²¿¶ ½»ô ¦¿©-® 
¦©®±¬²§ · ­°«­¬±©§ ±®¿¦ ½»½¸±©¿²§ ³¿²±³»¬® ¬¿®½¦±©§ ø ®»¼²·½¿ ¬¿®½¦§ ³·²ò ïëð ³³÷ 
± ¦¿µ®»­·» °±¼¦·»´²· ± ëð ©· µ­¦§³ ±¼ ½· nienia próbnego i działce elementarnej: - 0,01 
ÓÐ¿ °®¦§ ¦¿µ®»­·» ¼± ïôð ÓÐ¿ô ðôðî ÓÐ¿ °®¦§ ¦¿µ®»­·» ©§ ­¦§³ò É¿®¬± ½· ½· ²·»²·¿ 
°®-¾²»¹± ²¿´» § °®¦§¶  © ©§­±µ± ½·æ ðôê ÓÐ¿ò 
êò É§²·µ· ¾¿¼¿²·¿ ­¦½¦»´²± ½· ²¿´» § «¦²¿  ¦¿ °±¦§¬§©²»ô ¶» »´· © ½· ¹« îð ³·²òæ 

ó ³¿²±³»¬® ²·» ©§µ¿ » ­°¿¼µ« ½· ²·»²·¿ ø© °®¦§°¿¼µ« ·²­¬¿´¿½¶· ©§µ±²¿²»¶ © 
¬»½¸²±´±¹« ­°¿©¿²»¶÷ô  

ó ²·» ­¬©·»®¼¦±²± °®¦»½·»µ-© ¿²· ®±­¦»²·¿ ­¦½¦»¹-´²·» na poł ½¦»²·¿½¸ô 
szwach i dławicach. 

îò Þ¿¼¿²·» ­¦½¦»´²± ci i działania w stanie gor ½§³ 

ïò Þ¿¼¿²·» ­¦½¦»´²± ci i działania instalacji na gor ½± ²¿¶» § °®¦»°®±©¿¼¦·  °± 
«¦§­µ¿²·« °±¦§¬§©²»¹± ©§²·µ« °®-¾§ ­¦½¦»´²± ½· ²¿ ¦·³²± · «­«²· ½·« »©»²¬«¿´²§½¸ 
«­¬»®»µ ±®¿¦ °± «¦§­µ¿²·« °±¦§¬§©²§½¸ ©§²·µ-© ¾¿¼¿  ¦¿¾»¦°·»½¦»²·¿ ·²­¬¿´¿½¶·ò 
îò Ð®-¾  ­¦½¦»´²± ci zładu na gor ½± ²¿´» § °®¦»°®±©¿¼¦·  °± «®«½¸±³·»²·« ródła 
ciepła, w miar  ³± ´·©± ½· °®¦§ ²¿¶©§ ­¦§½¸ °¿®¿³»¬®¿½¸ ®±¾±½¦§½¸ ½¦§²²·µ¿ 
¹®¦»¶²»¹±ô ´»½¦ ²·» °®¦»µ®¿½¦¿¶ ½§½¸ °¿®¿³»¬®-© ±¾´·½¦»²·±©§½¸ò 
íò Ð®¦»¼ °®¦§­¬ pieniem do próby działania instalacji w stanie gor ½§³ ¾«¼§²»µ 
°±©·²·»² ¾§  ±¹®¦»©¿²§ © ½· ¹« ½± ²¿¶³²·»¶ éî ¹±¼¦·²ò 
ìò Ð±¼½¦¿­ °®-¾§ ­¦½¦»´²± ½· ²¿ ¹±® ½± ²¿´» § ¼±µ±²¿  ±¹´ dzin wszystkich poł ½¦» ô 
«­¦½¦»´²·» , dławic itp. Wszystkie zauwa ±²» ²·»­¦½¦»´²± ½· · ·²²» «­¬»®µ· ²¿´» § 
«­«² ò É§²·µ °®-¾§ «©¿ ¿ ­·  ¦¿ °±¦§¬§©²§ô ¶» li cała instalacja nie wykazuje 
przecieków ani roszenia, a po ochłodzeniu stwierdzo²± ¾®¿µ «­¦µ±¼¦»  i trwałych 
odkształce ò 

Íòîò ×ÆÑÔßÝÖÛ Ý×ÛÐÔÒÛ ÝÐÊ ìëíîððððóê 

S.2.1. Materiały 
Î±¾±¬§ ·¦±´¿½¶· ½·»°´²§½¸ ±¾»¶³«¶ æ 

ó ·¦±´¿½¶» ½·»°´²» ®«®±½· ¹-©ô ¿®³¿¬«®§ · «®¦ ¼¦»  ± ¬»³°»®¿¬«®¦» ½¦§²²·µ¿ ¼± 
õ îððpÝô  

1. Wymagania ogólne dla materiałów: 
Materiały stosowane na izolacje cieplne powinny by æ 

ó odporne na działanie max. temperatury eksploatacyjn»¶ ¾»¦ ·­¬±¬²§½¸ ¦³·¿² 
ich wła ½·©±  « ytkowych w czasie nie krótszym od zało ±²»¶ §©±¬²± ½· 
»´»³»²¬« ·¦±´±©¿²»¹±ô 

ó wytrzymałe na wyst °«¶ ½» © ½¦¿­·» ¬®¿²­°±®¬«ô ³±²¬¿ « · »µ­°´±¿¬¿½¶· 
±¾½· »²·¿ ­¬¿¬§½¦²» ¼§²¿³·½¦²»ô 

ó ½¸»³·½¦²·» ±¾±¶ tne w stosunku do materiału, z którego wykonany jes¬ 
»´»³»²¬ ·¦±´±©¿²§ô 

ó odporne na chemiczne działanie wody oraz destrukcyj²» ½¦§²²·µ· 
¾·±´±¹·½¦²»ô 

ó ²·»¬±µ­§½¦²»ò 
Materiały do wykonania izolacji cieplnej ruroci ¹-©ô ¿®³¿¬«®§ · «®¦ ¼¦»
«­§¬«±©¿²§½¸ ©»©² trz budynków powinny spełnia  ©§³¿¹¿²·¿ ±½¸®±²§ °°± òô ¬¦²ò 
²·» °±©·²²§ ¾§  łatwo zapalne i szybko rozprzestrzeniaj ½» ±¹·» ò 
Æ¿©¿®¬±  siarki ogólnej w materiałach stosowanych do izolac¶· ½·»°´²»¶ ®«®±½· ¹-© · 
«®¦ ¼¦»  ­¬¿´±©§½¸ ²·» °±©·²²¿ ¾§  ©· µ­¦¿ ²·  ì ¹ñµ¹ øðôìû ©¿¹±©±÷ò 
Materiały powinny mie ©·¿¼»½¬©± ¼±°«­¦½¦»²·¿ ¼± ­¬±­±©¿²·¿ô ±µ®» ´¿¶ ½» ¦¿µ®»­ · 
warunki stosowania danego materiału. 



ïê

Materiały powinny mie ©·¿¼»½¬©± µ±²¬®±´· ¶¿µ± ½· °®±¼«½»²¬¿ò 
Płyty, otuliny i kształtki izolacyjne z pianki poliuretanowej do izolacji ciepło- i 
¦·³²±½¸®±²²»¶ ­¬±­±©¿  ³± ²¿ ¼± ·¦±´¿½¶· ®«®±½· gów, kanałów i urz ¼¦» ô ¼±¾·»®¿¶ ½ 
¬§° ·¦±´¿½¶· · ¶»¶ ¹®«¾±  ±¼°±©·»¼²·± ¼± ¬»³°»®¿¬«®§ ¬®¿²­°±®¬±©¿²»¹± ½¦§²²·µ¿ · 
¬»³°»®¿¬«®§ ±¬±½¦»²·¿ò 
Æ¿µ®»­ · ©¿®«²µ· ­¬±­±©¿²·¿ ·²²§½¸ô ²·» ©§³·»²·±²§½¸ ©§®±¾-© ¦ °±®±©¿¬§½¸ 
¬©±®¦§© ­¦¬«½¦²§½¸ °±©·²²§ ¾§  ¦¹±¼²» ¦ °±¼¿²§³· © ©·¿¼»½¬©·» ¼±°«­¦½¦»²·¿ ¼± 
­¬±­±©¿²·¿ò 
Materiały do wykonywania izolacji cieplnych przecho©§©¿  ²¿´» § © 
°±³·»­¦½¦»²·¿½¸ µ®§¬§½¸ · ­«½¸§½¸ò 
Ò·»¦¿´» ²·» ±¼ µ±²¬®±´· ¶¿µ± ½· °®±¼«½»²¬¿ô ©§µ±²¿©½¿ ·¦±´¿½¶· ±¾±©· ¦¿²§ ¶»­¬ 
­°®¿©¼¦·  ½»½¸§ ¦»©² trzne dostarczonych materiałów. 
Í°®¿©¼¦»²·» ½»½¸ ¦»©² trznych materiałów polega  °±©·²²± ²¿ °®¦»°®±©¿¼¦»²·« 
±¹´ ¼¦·² ©§¾®¿²§½¸ ´±­±©± ©§®±¾-© ¦ µ¿ ¼»¶ ¼±­¬¿®½¦±²»¶ °¿®¬··ò É§¾®¿²» ´±­±©± 
©§®±¾§ °±©·²²§ ³·»  µ®¿© dzie oraz płaszczyzny czyste i nie uszkodzone, a odchyłki 
·½¸ ©§³·¿®-© © ­¬±­«²µ« ¼± ²±³·²¿´²§½¸ ©§³·¿®-© °®±¼«µ½§¶²§½¸ °±©·²²§ 
¦¿©·»®¿  ­·  © ¹®¿²·½¿½¸ ¬±´»®¿²½¶· °±¼¿²»¶ © ²±®³¿½¸ °®¦»¼³·±¬±©§½¸ ´«¾ ©¿®«²µ¿½¸ 
¬»½¸²·½¦²§½¸ò 

Íòìòîò É§³¿¹¿²·¿ ±¹-´²» 

ïò Ó±²¬¿  ·¦±´¿½¶· ½·»°´²»¶ ®±¦°±½¦§²¿  ²¿´» § °± «°®¦»¼²·³ °®¦»°®±©¿¼¦»²·« 
©§³¿¹¿²§½¸ °®-¾ ­¦½¦»´²± ½·ô ©§µ±²¿²·« ¦¿¾»¦°·»½¦»²·¿ ¿²¬§µ±®±¦§¶²»¹± 
°±©·»®¦½¸²· °®¦»¦²¿½¦±²§½¸ ¼± 
zaizolowania oraz po potwierdzeniu prawidłowo ½· ©§µ±²¿²·¿ °± ©§ ­¦§½¸ô ®±¾-¬ 
protokółem odbioru. 
îò Ð±©·»®¦½¸²·¿ ®«®±½· ¹« ´«¾ «®¦ ¼¦»²·¿ °±©·²²¿ ¾§  ½¦§­¬¿ · ­«½¸¿ò Ò·» ¼±°«­¦½¦¿ 
­·  ©§µ±²§©¿²·¿ ·¦±´¿½¶· ½·»°´²§½¸ ²¿ °±©·»®¦½¸²·¿½¸ ¦¿²·»½¦§­¦½¦±²§½¸ ¦·»³· ô 
½»³»²¬»³ô ­³¿®¿³· ·¬°ò ±®¿¦ ²¿ °±©·»®¦½¸²·¿½¸ ¦ ²·»całkowicie wyschni ¬  ´«¾ 
«­¦µ±¼¦±²  powłok  ¿²¬§µ±®±¦§¶² ò 
3. Materiały przeznaczane do wykonania izolacji cie°´²»¶ °±©·²²§ ¾§  ­«½¸»ô ½¦§­¬» · 
nie uszkodzone, a sposób składowania materiałów na ­¬¿²±©·­µ« °®¿½§ °±©·²·»² 
©§µ´«½¦¿  ³± ´·©±  ·½¸ ¦¿©·´¹±½»²·¿ ´«¾ «­¦µ±¼¦»²·¿ò 
ìò Ð±©·»®¦½¸²·¿ ¦»©² trzna płaszcza ochronnego powinna by  gładka i czysta, bez 
° µ²· , załama  · ©¹²·»½»  ±®¿¦ ±¼°±©·¿¼¿  kształtem izolowanego ruroci ¹« ´«¾ 
«®¦ ¼¦»²·¿ò 
Ù®«¾±  ©§µ±²¿²»¶ ·¦±´¿½¶· ½·»°´²»¶ ²·» °±©·²²¿ ®- ²·  ­·  ±¼ ¹®«¾± ½· °±¼¿²»¶ © 
¼±µ«³»²¬¿½¶· ¬»½¸²·½¦²±ó¬»½¸²±´±¹·½¦²»¶ ©· ½»¶ ²·  ±æ ë óïð ûò 
Æ¿µ± ½¦»²·¿ ·¦±´¿½¶· ½·»°´²»¶ °±©·²²§ ¾§  ¦¿¾»¦°·»½¦±²» °®¦»¼ «­¦µ±¼¦»²·»³ ´«¾ 
¦¿©·´¹±½»²·»³ ¦¿ °±³±½  ­°»½¶¿´²§½¸ ­§­¬»³±©§½¸ ®±¦»¬ò Î±¦»¬§ °±©·²²§ ¾§
¦¿³±½±©¿²» ¦¿ °±³±½  ±°¿­»µò  

ÍòìòíòÑ¼¾·±®§ ®±¾-¬ ·¦±´¿½§¶²§½¸  

Ñ¼¾·-® µ± ½±©§æ 
¿ò Ñ¼¾·-® µ± ½±©§ ·¦±´¿½¶· ½·»°´²»¶ °±©·²·»² ¾§  °®¦»°®±©¿¼¦±²§ °®¦»¦ ©§µ±²¿©½  · 
±¼¾·±®½  ·¦±´¿½¶·ô °± ¦¿µ± ½¦»²·« ©§µ±²§©¿²·¿ ·¦±´¿½¶· ²¿ ®«®±½· ¹« ´«¾ ²¿ «®¦ ¼¦»²·«ò 
¾ò Ð±¼½¦¿­ ±¼¾·±®« µ± ½±©»¹± ·¦±´¿½¶· ²¿´» § ­°®¿©¼¦· æ 

ó ¹®«¾±  ©§µ±²¿²»¶ ·¦±´¿½¶·ô 
ó ¶¿µ±  poł ½¦»  µ´»¶±²§½¸ò 
ó ¦¿½· ²· ½·» ³±²¬¿ ±©» ·¦±´¿½¶·ò 



ïé

½ò Ð±³·¿®§ ¹®«¾± ½· ©§µ±²¿²»¶ ·¦±´¿½¶· ½·»°´²»¶ °±©·²²§ ¾§ ô °®¦»°®±©¿¼¦±²» © 
°®¦§°¿¼µ±©± ©§¾®¿²§½¸ ³·»¶­½¿½¸ô ¿ ·½¸ ´·½¦¾¿ °±©·²²¿ ©§²±­·  ½± ²¿¶³²·»¶æ 

ó íô ¶» »´· °±©·»®¦½¸²·¿ ©§µ±²¿²»¶ ·¦±´¿½¶· ²·» °®¦»µ®¿½¦¿ ëð ³î ô  
ó ëô ¶» »´· °±©·»®¦½¸²·¿ ©§µ±²¿²»¶ ·¦±´¿½¶· ©§²±­· ëðó ïðð ³îô 
ó ïðô ¶» »´· °±©·»®¦½¸²·¿ ©§µ±²¿²»¶ ·¦±´¿½¶· ©§²±­· °±²¿¼ ïðð ³îò 

¼ò Ù®«¾±  ·¦±´¿½¶· ²¿´» § «¦²¿  za prawidłow ô ¶» »´· ©§²·µ µ¿ ¼»¹± ¦ 
°®¦»°®±©¿¼¦±²§½¸ °±³·¿®-© ²·» ®- ²· ­·  ±¼ ¹®«¾± ½· ·¦±´¿½¶· © °®±¶»µ½·» 
¬»½¸²·½¦²§³ô 
»ò Ñ¼¾·-® ·¦±´¿½¶· °±©·²·»² ¾§  potwierdzony protokołem.  

S.3. GRUNTOWA POMPA CIEPŁA

Íòíòïò É§³¿¹¿²·¿ ±¹-´²» 

ródłem ciepła dla instalacji b dzie gruntowa pompa ciepła o mocy 45kW wg 
ÛÒïìëïï øðñíëpÝô °®¦§ ®- ²·½§ ëÕ÷ ¦» ­°® ¿®µ  ¼©«­¬±°²·±©  · ®»¹«´¿¬±®»³ 
pogodowym. Pobór mocy elektrycznej pompy ciepła bez działaj cych grzałek wynosi 
çôîèµÉ í¨ìððÊò Ð® ¼ ®±¦®«½¸« ­°® arki 30A. Pompa współpracowa  ¾ ¼¦·» ¦ 
·­¬²·»¶ cym kotłem olejowym (szczytowe ródło ciepła). 

Ð±³°¿ °± ­¬®±²·» ¹´·µ±´« ©§°±­¿ ±²¿ ¾ dzie w gotowe przył ½¦» ¸§¼®¿«´·½¦²» 
±¾·»¹« ­±´¿²µ· ¦ °±³°  ±¾·»¹±© ô ²¿½¦§²·» ©¦¾·±®½¦»ô ¦¿©-® ¾»¦°·»½¦» ­¬©¿ · 
®±¦¼¦·»´¿½¦» ±¾·»¹« ­±´¿²µ·ò 

Ü´¿ ³±½§ ìëµÉ °®±¶»µ¬«¶» ­·  12 odwiertów o gł ¾±µ± ½· èë ³»¬®-© ©§µ±²¿²§½¸ ¦ 
®«® ÐÛìðò Í ¼§ °·±²±©» ²¿´» y wł ½¦§  ¼± µ±´»µ¬±®-© ©§°±­¿ ±²§½¸ © ®±¬¿³»¬®§ · 
¦¿©±®§ ®»¹«´¿½§¶²» «³± ´·©·¿¶ ce równomierny rozpływ czynnika. Czynnikiem 
±¼¾·»®¿¶ cym ciepło z gruntu b ¼¦·» ³·»­¦¿²µ¿ ¹´·µ±´« °®±°§´»²±©»¹± ø¹´·µ±´ 
»µ±´±¹·½¦²§ °±¦§­µ¿²§ ¦ ®± ´·²÷ ± ­¬ eniu 35%. Wymagany przepływ wody przez 
¼±´²» ródło wynosi 8m3/h. 

Ð± ©§µ±²¿²·« ±¼©·»®¬-© ²¿´» § ©§µ±²¿  ¹»±´±¹·½¦²  ¼±µ«³»²¬¿½¶
°±©§µ±²¿©½¦ ò 

Charakterystyka techniczna zastosowanej pompy ciepł¿æ 

i Õ±³°¿µ¬±©¿ ½»²¬®¿´¿ ¹®¦»©½¦¿ ¼± ±¹®¦»©¿²·¿ô µ±³°´»¬²·» ¦³±²¬±©¿²¿ · 
gotowa do podł ½¦»²·¿ò  

i É§­±µ·» ¾»¦°·»½¦» ­¬©± »µ­°´±¿¬¿½¶·ô ²·»¦¿©±¼²±  · ­°±µ±¶²¿ °®¿½¿ô ¼¦· µ· 
całkowicie hermetycznej spr ¿®½» Ý±³°´·¿²¬ Í½®±´´  

i Ó± ´·©±  zał ½¦¿²·¿ ¦»©² ¬®¦²»¹± ­¦½¦§¬±©»¹± ródła ciepła (kotła 
±´»¶±©»¹±÷ ¼± ¿«¬±³¿¬§½¦²»¹± ¼±¼¿¬µ±©»¹± ¼±¹®¦»©«  

i Ý·½¸¿ °®¿½¿ ¼¦· ki szczelnie zabudowanej pompie ciepła i wielokieru²µ±©»³« 
tłumieniu drga  ó °±¦·±³ ä ìè ¼Þøß÷  

i Wydajny w pracy czynnik chłodniczy R 410A lub R407 
i Í¬±°·»  »º»µ¬§©²± ½· ø¬®§¾ ¹®¦»©½¦§÷ ÝÑÐ ±¼ ìôì ¼± ìôè ©¹ ÛÒ ïìëïï ¼´¿ 

¬»³°»®¿¬«® °®¿½§ ÞðñÉíë ø­±´¿²µ¿ñ©±¼¿ ¹®¦»©½¦¿÷  
i É§­±µ±»º»µ¬§©²» °±³°§ ±¾·»¹±©» ¦³²·»¶­¦¿¶  dodatkowo o około 50% pobór 

³±½§ »´»µ¬®§½¦²»¶ © °±®-©²¿²·« ¼± ­¬¿²¼¿®¼±©§½¸ °±³° ±¾·»¹±©§½¸ ± 
­¬±°²·±©± ®»¹«´±©¿²»¶ ©§¼¿¶²± ½·ò Õ´¿­¿ »²»®¹»¬§½¦²¿ ¦¿­¬±­±©¿²§½¸ © 
pompie ciepła pomp obiegowych po stronie instalacji · ¼±´²»¹± ródła ciepła 
©§²±­· øµ´¿­¿ »²»®¹»¬§½¦²¿ ß÷ 

i Maksymalne temperatury: pompa ciepła 60°C, przy współpracy z zewn ¬®¦²§³ 
ródłem ciepła 70°C.  



ïè

Ð±³·»­¦½¦»²·»ô µ¬-®§³ ¦²¿¶¼±©¿  ­·  ¾ dzie pompy ciepła nie wymaga komina, 

¼±¼¿¬µ±©§½¸ ¦¿¾»¦°·»½¦»  °®¦»½·©°± ¿®±©§½¸ ±®¿¦ ²¿©·»©« ¼± °±³·»­¦½¦»²·¿ò  

Opracował: 


